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Sayın Büyükelçi, 
Sayın Rektör Yardımcımız, 
Sayın Kurucu Müdürümüz,
Kamu ve Sivil Toplum Kuruluşların Değerli Temsilcileri, 

Değerli Katılımcılar!
8 Mart Dünya Kadınlar Günü nedeniyle düzenlediğimiz etkinliğimize HOŞGELDİNİZ!
BU YIL CİNSİYET EŞİTLİĞİ İÇİN MÜCADELENİN 100. YILI!
Bildiğiniz gibi, 1857’de New York’ta kadın işçilerin “EKMEK ve GÜL” sloganıyla başlattığı ve 129 kadının yaşamıyla ödediği mücadelenin anısına, 1910 yılında Kopenhag’da toplanan 2. Uluslar arası Sosyalist Kadınlar Konferansı’nda “Kadınlar Günü”nün uluslar arası kutlanmasına karar verildi. Kadınlar, çalışan kadınların hakları, anne ve çocukların korunması, oy hakkı için ortak mücadele kararı aldılar. 
Bu, yüz yıllık mücadele sürecinde “cinsiyet eşitliği” temel bir insan hakkı olarak kabul edilmiştir. BM Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın Önlenmesi Sözleşmesi CEDAW, güçlü bir uluslar arası temel dayanak olmuştur. Kadın hareketinin uzun ve zorlu savaşımı sonucunda, uluslar arası alanda ve Avrupa’da iyi bir yasal mevzuat yaratılmıştır. Elbette her zaman yasal eşitlik ile, var olan eşitlik arasında fark bulunmaktadır.
Türkiye’de bu gün; kadınların okuma-yazma oranı, eğitim düzeyi, çalışma yaşamına ve siyasi yaşama aktif katılımı ve kadın sağlığı konusundaki göstergeler, tüm çabalara ve ilerlemelere rağmen hala olması gerekenden çok uzaktır. Türkiye imzaladığı “CEDAW, Çocuk Hakları Sözleşmesi, ICPD ve Pekin” gibi uluslararası belgelerde taahhüt ettiği pek çok sözü hala yerine getirememiştir. Eğitim ve iş bulmada kadın erkek eşitliği sağlanamamış, kadınların kamusal alanda rol almaları, karar verici konumda olmaları eşitlikten hala çok uzaktır. Sağlık yönünden de, göstergeler istenilen düzeye gelinemediğini ortaya koymaktadır. Toplumsal cinsiyet kalıpları en fazla kadınları olumsuz etkilemeye devam etmekte, çocuklarda cinsiyet seçimi, erken ve zorla evlendirmeler, kadına yönelik şiddet, namus cinayetleri gibi kabul edilemez uygulamalar, ne yazık ki, hala varlığını sürdürmektedir. Sonuçta, Türkiye’de de kadınla ilgili gündem hala çok doludur!.
Bizler, 8 Mart’ın özünü, emekçi kadınların mücadele geleneğini ve azmini unutmadan ve kadınlık duyarlılığımızla, bu günü, kadınların insan hakkı için ve toplumda eşit yurttaşlar olarak yer alacağı günler için, taleplerimizi dile getireceğimiz bir platform olarak değerlendirmek gerektiğine inanıyoruz.

Bu inançla, Hacettepe Üniversitesi Kadın Sorunları Araştırma ve Uygulama Merkezi olarak her yıl 8 Mart’ta, kadınlarla ilgili bir konuya dikkat çekmek üzere etkinlikler düzenlemekteyiz. Bu yıl da “Göç ve Kadın” konusunu seçtik.
Neden “Göç ve Kadın”  konusunu seçtik?
Bugün dünyada 214 milyon uluslararası göçmen bulunmaktadır. BM’in verilerinde; son 50 yıllık dönemde dünyadaki göçmen sayısının yaklaşık 3 kat arttığı görülmektedir. Göç olgusu günümüzde uluslar arası bir sorun olarak karşımıza çıkmakta ve dünyada birçok ülke göç hareketlerinden eş zamanlı olarak ciddi biçimde etkilenmektedir. 
Ülkemiz, 1960-1970’lerde, özellikle Avrupa ülkelerine göç veren bir ülke olarak bilinirken, son yıllarda kendisi göç alan ve bulunduğu coğrafya nedeniyle de bir “geçiş ülkesi” olma konumuna doğru bir değişim göstermiştir. 

Dünyada göç hareketleri artarken, göç olgusu insan hakları bağlamında giderek daha fazla önem kazanmaktadır. Göçmenlerin % 10-15’ini oluşturan yasadışı göç edenler insan ticareti ve seks işçiliği açısından risk altındadır. Psiko-sosyal bir travma olan göç sürecinden en çok kadınlar ve çocuklar etkilenmektedir. Kadınlar uluslararası göçmenlerin yarısını oluşturmaktadır. Son tahminlere göre tüm dünyada zorla yerlerinden edilen 25 milyon insanın % 70’ini kadınlar oluşturmaktadır. Bu nedenle de günümüzde “göçün feminizasyonundan” (göçün kadınsılaşmasından) söz edilmektedir.
Kadın için göç, birey olarak verdiği bağımsız bir karar olmaktan ziyade, aile içindeki konumuna bağlı olarak yeni bir yere taşınma zorunluluğu olarak gerçekleşmektedir. Kadınlara özgü başka bir göç nedeni ise, “evlilik göçü” olarak adlandırılmaktadır. Daha az rastlansa da kadınlar kendi istekleriyle de göç edebilmektedir; iş olanakları nedeniyle ekonomik göç ya da farklı olarak siyasi göç ve mülteci göçü çerçevesinde kadınların ailenin erkek bireylerinden bağımsız olarak göç ettikleri durumlar da söz konusudur. Neoliberal politikalar nedeniyle ortaya çıkan yoksullaşma, aileleri kadın emeğine bağımlı hale getirmiş, işgücü piyasasında kadınların fuhuş ve ev hizmetleri sektöründe iş bulabilmeleri göç akımlarındaki kadınlaşmayı hızlandırmıştır. 
Sempozyumda daha ayrıntılı ele alınacağı üzere, göç olgusu, kadın ve çocuklara cinsel taciz, tecavüz, insan ticareti, toplumsal cinsiyet temelli şiddet, CYBE ve HIV/AIDS olgularında artış ve hizmetlerden yararlanamama gibi ek riskler de yüklemektedir. 

Göç eden kadınlar, geldikleri ülkelerin toplumsal cinsiyet rol kalıplarına bağlı olarak, tanıdık sosyal ortamından uzaklaşmalarının ardından “ev kadını” rolünü benimsemek durumunda kalmakta, bu süreç kadınları aileye bakma göreviyle eve kapatmakta ve yalnızlaştırmaktadır. Benzer durum ekonomik nedenlerle yurt dışına göç eden ailelerde yaşanmakta, daha iyi bir yaşam umuduyla yerinden olan kadınlar göç ettiği ülkeye uyum sağlamakta zorlanarak önceki yerlerinden daha geri bir sosyal ortama hapsolmaktadır.

Hacettepe Üniversitesi Kadın Sorunları Araştırma ve Uygulama Merkezi (HÜKSAM) olarak göç eden kadınların yaşadıkları sorunları, göçün kadınların fiziksel, ruhsal ve sosyal sağlıkları üzerindeki etkilerini toplumsal cinsiyete duyarlı bir bakış açısı ile ele alarak, konuyla ilgili hizmet ve politika önerilerinin belirlenmesine yönelik gündem oluşturmak amacı ile düzenlediğimiz “Göç ve Kadın” sempozyumun değerli konuşmacılarımız ve sizlerin katılımı ile başarılı geçeceğine ve hedefine ulaşacağına inanıyorum.
Konuşmamı tamamlarken, desteklerinden dolayı Uluslar arası Göç Örgütü’ne ve Avusturya Büyükelçiliğine, davetimizi kabul ederek gelen değerli konuşmacılara, etkinliğimize ilgi duyarak gelen siz katılımcılara, sempozyum hazırlık çalışmalarına emek veren çalışma arkadaşlarıma ve özel olarak Araş. Görevlisi Müge Demir’e çok teşekkür ediyorum.
Hepinizi HÜKSAM adına saygılarımla selamlıyorum….
