TBMM Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu Başkanı Sayın AZİZE SİBEL GÖNÜL,
TBMM Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu'nun desteğiyle düzenlenen Uçan Süpürge Kadın İletişim ve Araştırma Derneği’nin hayata geçirdiği "Çocuk Gelinler: Yıkıcı Gelenekler ve Ataerkil Sosyal Mirasın Mağdurları" projesinin kapanış toplantısında bulunmaktan dolayı mutluluk duyduk. Böyle önemli bir projeye ev sahipliği yaptığınız, kadın örgütleriyle yakın ve sürekli bir diyalog kurulduğunda ülke sorunlarının ele alınmasında yararlı işler ortaya çıkabileceğini gösteren bu projeye destek verdiğiniz için sizleri kutluyoruz. Kadın örgütleri ile kurulan bu işbirlikleri umarız kesintisiz devam eder, kadınların talepleri ve ihtiyaçları meclis çatısı altında daha fazla yer bulur ve çözüm geliştirilmesi aşamasında konunun tüm taraflarını içeren, çok aktörlü katılımı esas alan daha fazla adım atılır. Bu önemli toplantının düzenlenmesine katkı sağlayan herkese ve komisyonunuza teşekkürlerimizi iletmek istiyoruz.
Ancak önemli ve verimli olduğunu düşündüğümüz bu toplantının kimi zaman yanlış mesajlar verdiğini ve bu yanlış bilgilendirilme durumunun düzeltmenin de bu alanda çalışan akademisyenler ve uzmanlar olarak görevimiz olduğunu düşünüyoruz.  Esasen toplantı sırasında bazı yanlış mesajları düzeltmek, açıklamak için ısrarla söz isteyen bazı katılımcılar zaman kısıtlılığı nedeniyle söz alamamışlardır.
Biraz da bu nedenle düşüncelerimizi TBMM Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu Başkanı olarak sizinle ve sizin aracılığınızla diğer komisyon üyeleriyle paylaşmak istiyoruz. 
Bildiğiniz gibi toplantı sırasında, Sn. Başbakan’ın kadınlardan “en az 3 çocuk doğurmalarını talep ettiğini” her vesile ile dile getirdiği konusu gündeme taşındı. Toplantıda, Sn. Bakanımız Fatma Şahin ise, Başbakanın bu talebinin bilimsel bir temele dayandığını ve bu açıklamanın temelinde Türkiye’nin giderek yaşlanan bir nüfusu olduğu gerçeğinin yattığını belirten bir açıklama yaptılar. Bu görüşü 2007 yılından beri Sn. Başbakan’dan çeşitli vesilelerle duymaktayız. Konunun gerçek bilimsel ve etik yönünü dile getiren yazılar da yazdık, yayınlandı ancak belli ki doğru mesaj hedef gruba yeterince ulaşamamış.

Uzun yıllardır konunun bilimsel ve uygulama yönünü yaşamış eğitimini veren akademisyenler olarak, bu görüşün “bilimsel doğrulara dayanmadığını”, aksine yanlış bilgilendirmeye dayandığını kolayca söyleyebiliriz.  Şöyle ki; “Türkiye nüfusu yaşlanıyor mu?; Ne zaman yaşlı nüfus Türkiye’nin gerçekten sorunu olabilir?; Eğer bu bir sorun olacaksa,  çözüm olarak sunulan “Kadınların en az 3 çocuk doğurmasının istenilmesi” hele de Türkiye gibi kadın-erkek arasındaki cinsiyet uçurumunun bu kadar derin olduğu bir ülkede gerçekten bir çözüm müdür?; Yoksa sizin başında bulunduğunuz komisyonun da amaçlarına ters düşecek bir yaklaşım mıdır?.  Bütün bu sorulardan yola çıkarak bazı konulara açıklık getirmek istedik.

Bildiğiniz gibi Türkiye’de ilki 1963 yılında yapılmış ve her 5 yılda bir tekrarlanan sonuncusu da 2008 yılında yapılmış olan Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırmaları, hiçbir ülkede olmadığı kadar konuya bilimsel ışık tutmakta ve kadın, anne çocuk sağlığı ve aile planlaması ile ilgili eğilimleri, gerçekleri bizlere göstermektedir.  Bu araştırma sonuçlarına göre, Türkiye’nin doğurganlık düzeylerindeki eğilimler mevcut hali ile devam ederse, nüfusumuz 2050’li yıllarda yaklaşık 99 milyon seviyesinde durağanlaşacaktır. (HÜNEE, 2009; Hoşgör&Tansel 2010). Halen Türkiye’de yaşlı grubun nüfus içindeki payı %6,3’tür. Bu oran 2030 yılına gelindiğinde %10, 2050 yılına gelindiğinde ise %17,3’e yükselecektir (Hoşgör&Tansel, 2010). Bu durumda 2050 yılına kadar Türkiye nüfusunun yaşlı bir nüfus haline gelmesi konusunda ciddi bir tehdit söz konusu değildir. Diğer taraftan Türkiye’nin demografik yapısında geçmişteki “yüksek doğurganlık hızları nedeni ile” halen doğurgan yaşta olan çok geniş, kadın ve erkek “genç yaş grubu” mevcuttur ve gelecek en az 20 yıl doğurganlık hızlarımız mevcut düzeyini koruyacaktır. Diğer bir ifade ile Sn. Başbakanın ifade ettiği durum, 20 yıl erken olarak dile getirilmektedir. Ayrıca, artış halinde olan yaşlı nüfusla ilgili sunulması gereken çözüm kadınları daha fazla çocuk doğurmaya teşvik olmamalıdır. Çünkü konunun “kadın haklarını ve sağlığını ilgilendiren” başka bir boyutu da mevcuttur. Türkiye’nin kabul edip imzaladığı bütün uluslararası belgeler ve sözleşmelerde, doğurganlıkla ilgili kararların, “insan haklarının bir parçası” olduğu belirtilmekte ve buna ancak “bireylerin, özgür iradeleri ile karar verebilecekleri, vermeleri gerektiğinin” altı çizilmektedir. Kaldı ki hekimler bile bu konuda yönlendirme yapma hakkına/haddine sahip değillerdir, olmamalıdırlar.
Diğer taraftan, Türkiye’de yol gösterici başka araştırma sonuçları da mevcuttur şöyle ki; Türkiye’de Cumhuriyet döneminde alınan bütün mesafelere rağmen kadının statüsü hala çok düşüktür. Kadının statüsü ile doğurganlığı arasında ise güçlü bir bağ mevcut olup, yapılan analizlerde kadın eğer eğitimli ise istediği sayıda çocuk doğurmakta, eğitimsiz ise yaşadığı bölge neresi olursa olsun (kırsal, kentsel, doğu, batı) istediğinin 2 misli sayıda çocuğa sahip olmaktadır(Akın, 2008). Diğer taraftan kadının çok doğum yapması statüsünü (eğitimi, ekonomik özgürlüğünü),hizmetlerden yararlanmasını, hastalık ve ölümlülük durumlarını olumsuz etkilemektedir. 
Ülkenin nüfus ve demografik sorunlarının çözümü için kendi hayatlarından ve seçimlerinden vazgeçmek durumunda kalacak olanlar, kadınlar olmamalıdır. 
Türkiye’nin kadınla ilgili halen içinde bulunduğu ve gelecekte değil, hemen şimdi çözüm bekleyen çok önemli sorunları vardır. Sizin başkanlığını yaptığınız komisyonun kurulmasının temel nedeni de zaten az sonra anlatacağımız bu sorunlara çözüm üretilmesi konusunda çalışmalar yapmaktır. Beklenen de en üst düzey yöneticilerin aynı kararlılık ve süreklilikle bu sorunları ve çözüm yollarını vurgulamalarıdır.
Kadınların 3 çocuk doğurması talebini dile getirmeden önce Türkiye’de acilen ele alınması gereken konu kadınların Türkiye’deki toplumsal konumu, sağlık hizmetlerine erişimi, istihdama, eğitime, siyasal yaşama katılımı gibi kritik alanlarda -yani bir birey olarak en temel yurttaşlık haklarını kullanmada- hangi düzeyde olduklarıdır. Sizlerin de çok iyi bildiğiniz gibi Türkiye bu dört kritik alanda diğer ülkeler arasında oldukça geride kalmaktadır. Kısa bir süre önce açıklanan Dünya Ekonomik Forumu 2011 yılı Küresel Toplumsal Cinsiyet Uçurumu Raporu’na göre (Global Gender Gap Report) Türkiye, 135 ülke arasında 122. sırada yer almaktadır. Türkiye, eğitime erişimde 106. , sağlıkta 62., siyasal katılımda 89. sırada yer almıştır(WEF, 2011). Türkiye’nin en geride kaldığı alan kadınların işgücüne katılımıdır.  Kadınların işgücüne katılımı 2010 yılı itibariyle %27,6 dır(TÜİK, 2010). Türkiye ekonomik katılım ve fırsatlar alanında kaygı verici düzeyde geride kalarak 135 ülke arasında 132. sırada yer almaktadır(WEF, 2011).  Yazının amacı doğrultusunda kadınların işgücüne katılım oranlarının düşüklüğüne daha fazla değinmekte ve bunun nedenlerini belirtmekte fayda olduğundan hareketle; Yapılan çalışmalar ve raporlar göstermektedir ki kadınların işgücüne katılımlarını engelleyen nedenlerin en önemlilerinden biri Türkiye’de bakım hizmetlerinin kurumsallaşmamış olmasıdır.  Geleneksel ve toplumsal cinsiyet temelli iş bölümü nedeniyle bakım hizmetleri (çocuk, yaşlı, engelli bakımı) ve ev işleri kadınlar tarafından yapılan ve yapılması beklenen işlerdir. Erkeklerden farklı olarak, bu işlerden kadınların sorumlu tutulması, onların ev dışında çalışma kararlarını etkileyen en önemli etkenlerden biridir. Kadınların çalışma yaşamına katılıp katılmama, nerede ve ne zaman çalışacaklarına dair verecekleri kararlar çocuk bakım hizmetleri imkanlarına ulaşıp ulaşamadıklarıyla yakından ilintilidir (Ecevit, 2008).
Bakım hizmetlerinin kurumsallaşamadığı ve işgücüne katılmak isteyen kadınların kararları önünde ciddi bir engel teşkil ettiği ortadayken, halen çalışmakta olan kadınların yeterli ve nitelikli bakım hizmetlerine erişimleri devlet ve özel sektör tarafından karşılanmazken,  kadınların güçlenmesi konusunda yeterince çözüm getirmeyen kamu politikaları uygulanırken, kadınlardan en az 3 çocuk talep etmek kadınların iş yaşamından tamamen uzaklaşması, evlere kapanması ve daha da bağımlı bireyler haline dönüşmesi demektir. Dolayısıyla,  hükümet tarafından yapılması gereken, kadınları 3 çocuk yapmaya özendirmek değil bireylerin ve ailelerin bakım hizmetleri ile ilgili (çocuk, yaşlı, engelli) gereksinimini karşılayacak sosyal politikaları oluşturmak ve uygulamaya koymak olmalıdır.
Kadınlar bir “ulusun devamlılığını sağlayacak olan anneler” olarak nesneleştirilmemelidir. Kadın ve Aileden Sorumlu Bakanlığın adından silinen “KADINLAR”, bir ailenin üyesi olsun ya da olmasın, Anayasayla ve uluslararası sözleşmelerle belirlenen ve korunan haklara sahip eşit yurttaşlardır. 
Hiç kuşkunuz olmasın ki bizler “Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının” kadının güçlendirilmesi konusunda yapacağı adımları dün olduğu gibi, bugün ve yarın da bütün bilgi birikimimiz ve gücümüzle desteklemeye devam edeceğiz ancak kadını aile içine sıkıştıran, kadına sunulacak hizmetlerin ancak aile dolayımıyla olduğu politika ve uygulamaları doğru bulmuyoruz/reddediyoruz.  Kadın-erkek eşitliğinde çok geride olan, kadına yönelik şiddet konusunda ise çok büyük yaraların açıldığı bir ülkede daha fazla kaybedecek zamanımız olmadığını düşünerek “Kadın ve Eşitlik Bakanlığı” talebimizi burada yeniden sizlere ve aracılığınızla bütün karar vericilere iletmek istiyoruz. 
Sizlerin görüşünün de böyle olduğuna inanarak, Hükümetin / Devletin görevinin, kadınların güçlenmesini, yaşamlarında daha fazla söz sahibi olmalarını sağlamak; istihdamdan siyasal katılıma toplumsal yaşamın tüm alanlarında eşit katılımını sağlamak ve onların özgül sorunlarını da gözeterek politika üretmek olmalıdır. Böylece kadınlar, kendi ihtiyaçları ve yaşam seçenekleri doğrultusunda üreme haklarını da özgür iradeleri ile kullanabileceklerdir. 
Sosyal politikalar üretilirken “doğru yorumlanan” bilimsel verilerden yararlanılması esastır, ancak bunun eşitsizlikleri gören bütüncül bir sosyal politika anlayışı ile yapılması gerekmektedir. Bunun dışında kadının geleneksel rolüne itilmesine yol açabilecek her tür uygulama, var olan eşitsizliklerin derinleşmesine ve toplumsal sorunların çözümlenemez boyutlara ulaşmasına neden olacaktır.
Başta da belirttiğimiz gibi, bilimsel temelli olan görüşlerimizi işlevlerinin çok önemli olduğuna inandığımız Komisyonunuzun bilgilerinize sunmak istedik.

Saygılarımızla,
(21.11.2011)
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