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“TIBBİYE’YE GİRMEYE HEVES EDERSE BİR KIZ…”

Türkan SAYLAN

Anadolu’nun kırsalındaki hangi okula giderseniz gidin, gözleri parlayan kızlı erkekli çocuklara “Büyüyünce ne olmayı düşlüyorsunuz?” diye sorarsanız, kızların çoğu “doktor” ya da “öğretmen” derler. Erkekler, bilgisayarcı, polis, asker ve kuşkusuz doktorluk ve öğretmenlik mesleklerini yeğlerler…

Toplumda, çok yönlü, iyi yetişmiş bir insanla sohbet ederken, çoğu, “aslında ben doktor olmak istiyordum ama olmadı” diye içini çeker.

Kırsalda, kentte, her yerde, hekimlik nedense başta kızlar olmak üzere her çocuğun ilk düşü, olmak istediği ilk meslektir. Güzel Anadolu’muzda, doktor olmadığından yaşamını yitiren analar, bebeler, ihtiyarlara tanık olan ve ablalık – analık içgüdüleriyle bu yoksunluğu, eşitsizliği algılayan çocuk kızlar, büyük bir hınçla adeta içlerinden and içerler: “Ben ne yapıp edip okuyacağım ve hekim olarak köyüme, kasabama donup bu insanların, anaların, bebelerin, ninelerin telef olmasını önleyeceğim.”

Öylesine sık duyarsınız ki bu sözleri, içiniz acır. Hekim olmak, hele hele Tıp Fakültelerinden birini kazanmak kolay mı? Öğretmeni eksik olduğundan dersleri boş geçen ya da görüntüyü kurtarmak için ilgisiz kişilerce doldurulmaya çalışılan sınıflarda, yetersiz araç gereçle, ufku açılmadan, hele hele hiç kursa falan da gitmeden nasıl kazanılır Tıp Fakülteleri?

Ağzına lokması konan, özel, çok paralı okullarda okuyan, hem evde özel ders alıp hem de yıllar öncesinden dershanelere gönderilen çocuklarla nasıl yarışacaktır bizim kırsalın Fadimeleri, Ayşeleri, Hülyaları, Sümeyyeleri..? Çoğunun adı, TV’lerdeki dizilerden, bir kısmımınsa çaresizce dualardan alınmış, gözleri, karası, elası, zeytunisi, çakırıyla parıl parıl parlayan Anadolu – Rumeli kızları düşünür dururlar. Ne denli bir eşitsizliktir bu? Nedenini anlamakta zorlanırlar ama azimlerinden, hırslarından hiç ödün vermezler.
Geceleri yatağında, yorgunluk bastırıp uyku onu esir alana dek düşünür durur kız çocuğu. Acaba bir yerlerden eski test kitapları bulabilir miyim? Acaba Mehmetçik Dershanesi (Askerlerin Anadolu kırsalında yoksul ama başarılı ve okuma arzulu çocuklar için açtığı ücretsiz dershaneler) beni alır mı? Yolu çok uzak, ayakkabılarım çok eski, su alıyor, karda kışta yürümem gerek… Olsun, her zorluğu yenerim. Ayaklarıma bezler sararım, belime yün atkı dolarım. Babamın eldivenlerini isterim. Defterim de yok, olsun, geçen yıl kurşun kalemle doldurduğum defteri siler yeni yaparım. Her şeye razıyım hekim olmak için, yoksa ölürüm. O kadar çok istiyorum! Böylece uykuya dalar. Dalar da her gece kendini beyaz önlüklü, boynunda steteskobuyla, çocukluğunda köylerine aşı için gelen Sağlık Ocağının kadın hekimine benzer kılıkta görür rüyasında.

Okulda sırdaşı olan sınıf öğretmeni Ayşe’ye de anlatır bütün bunları. Ayşe öğretmen ona “Sen akıllısın, çalışkansın ama tek seçeneğe bağlanır sonra da kazanamazsan halin kötü olur. Düşün biraz ve seçeneklerini arttır” der.

Belgin Doruk’un bir filmini kasabadaki yazlık sinemada görmüştür gençliğinde babası ve anasının karlı bir kış günü köyde, ebesiz doğurduğu bir avuçluk kız bebeğine Belgin adını vermişti bu nedenle. Belgin çok duyulmuş bir ad değildi, bunun için adıyla övünürdü hekim olmak isteyen küçük kız.

Duyguları biraz oturunca, öğretmeninin öğütlerini anımsadı. Doğru söylüyordu Ayşe Öğretmen. Bak o da Bilgisayar Mühendisi olmak istemiş ama yeterli puan alamamıştı. Hem de dershaneye gittiği halde.

Belgin kız bunları düşünüp hemşirelik ya da ebelik eğitimine de razı olur duruma geldi. Ama ne yapıp ne edip hekim olmak en baş dileğiydi.

Çalıştı, çabaladı, Mehmetçik Dershanesinin en başarılı öğrencisi oldu ve sonunda iyi bir puanla bir Anadolu Üniversitesinin Tıp Fakültesini kazandı.

Aslında düşlediği İstanbul, İzmir ya da Ankara Tıp Fakülteleriydi ama puanı yetmemişti. Hem kazandığı kentte uzaktan akrabaları vardı, belki onlarda kalarak okurdu. Yoksa babasının tüm giderlerini karşılama gücü yoktu.

Eylül ayında, kazandığı Tıp Fakültesine kayıt sırasında çok ama pek çok heyecanlıydı. Meğer kayıt şöleni yapılıyormuş o üniversitede.

Daha otobüs durağında iken, birkaç teyze-abla yanına yaklaştı ve ona destek olmayı, ucuza kalacak yer bulmayı teklif ettiler. Belgin uyanıktı, gelmeden önce bu tür tuzakları anlatmışlardı kendisine ve de iyi ki yalnız değildi. Okullar daha açılmadığı için Ayşe Öğretmen kendisiyle birlikte gelmişti. Teşekkür edip üniversitenin kayıt şenliği alanına ulaştılar. Güler yüzlü müstakbel hocalarıyla, abla ve ağabeyleriyle tanıştı Belgin. Arada yanlarına yine birileri sokuluyor, ucuz hatta bedava kalacak yer teklif ediyor, gerekirse burs da buluruz diyorlardı. Belgin etrafına dikkatle bakıyor, bunların zaman zaman bir genci aralarına alıp götürdüklerine tanık oluyordu.

Kayıttan sonra, fakültelerinde, beyaz gömlek armağan edilen bir tören yapılmış ve Belgin iyiden iyiye kendini hekim olmuş hissetmişti.

Yıllar birbirini kovaladı. Vizeler, sınavlar, stajlar, TUS’a hazırlıklar, derken Belgin eğitim gördüğü üniversitenin Halk Sağlığı uzmanlık öğrenciliğini kazanarak ihtisasa başladı.

Daha ilk yıllarda, tatillere gittiğinde tüm köyün, köylünün, özellikle de gençlerin, annelerin doktor ablası olmuştu. Erkekler küçük Belgin’in nasıl doktor olabildiğini şaşkınlıkla izliyor, çoğu kez bir şeyleri sormak istediklerinde, ona “doktor bey” diyorlardı. Belli etmeseler de için için seviniyor, “keşke bizim çocuklardan hele de kızlardan biri de doktor olsaydı” diye hayıflanıyorlardı.

Belgin etraflarındaki sekiz köyün de doktor ablasıydı, tatile geldiğinde, daha ilk sınıflardayken bile, evleri hastalarla, soru soran analarla, hasta bebelerle dolardı.

İlk başlarda çok ürkekti, yanlış bir şey söylemek ya da yapmaktan korkardı. Sonra, yine kendi kendine karar verdi. Bildiği tüm doğruları ve yanlışları anlatacaktı insanlara. Onların en çok koruyucu sağlık bilgilerine ve hizmetlerine gereksinimleri vardı.

Ve düşündüğünü yaptı Belgin Doktor, daha eğitiminin başındayken, tatillerde, evlerine toplaşan kadınlara, gebelere, emziklilere… bildiği her şeyi anlattı, bilmediklerini öğrenip sonraki tatilde anlattı. Zaten okuryazar olmasa da öylesine akıllıydı ki köy kadınları, zamanla hepsi birer hemşire kesildi.
Sekiz köyün sekizinde de, Aile Planlaması oturdu. Kadınlar, kocalarını ikna ettiler, bakabilecekleri, eğitebilecekleri sayıda çocuk yapmayı ilke edindiler. Durmadan kız doğuruyor diye kaynananın hırpaladığı gelinler artık cinsiyetin erkekçe belirlendiğini öğrenip birbirlerine ve kocalarına anlattılar ve aşağılanmaktan kurtuldular.

Aşılanmayan, aşıdan kaçırılan çocuk kalmadı sekiz köyde, bu nedenle de kızamık ve diğer salgınlar hiç olmadı yıllardır.

Köylerde su yoktu, yağmur suyunu, dere suyunu içerler, ishalden kurtulamazlardı. Belgin Doktor bir gelişinde kaymakama çıktı, durumu anlattı. Bir yıl içinde sekiz köye artezyen açıldı, susuzluk bitti.

Stajyer olduğu yıl, gözcü, kulak burun boğazcı, dişçi ve çocukçu arkadaşlarını köyüne davet etti Belgin bir uzun tatilde. Sekiz köyün halkı onlara köy yemekleri, yoğurt, taze yumurta, yufka ekmeği taşıdı. Stajyer doktorlar tüm çocukları tek tek muayene ettiler, gözleri bozuklara gözlük sağlandı. Dişler elden geçti, çürükler çekildi. Kulak

ve burun-boğaz kontrolü yapıldı. Gerekli görülenlere hastane için yazılar yazıldı.

Çocukların ertesi yıl başarıları katlandı, öğretmenler Belgin Doktoru öve öve bitiremediler. Köylüler ne edeceklerini şaşırdılar. Uzaydan gelmişçesine bilgili, koşuşturan ama çok alçak gönüllü ve sevecen bu doktor, kendi kızlarıydı. Birkaç yıl önce babası neredeyse berdel edecekti kız büyüdü diye. Şu işe bak deyip duruyorlardı: Demek ki isteyince oluyormuş!

Belgin ihtisasını verdi. Atamasını gönüllü olarak kendi iline yaptırdı. Tam dört yıl, vatan hizmeti yaparcasına, planlı – programlı bir Koruyucu Halk Sağlığı eğitimi ve uygulaması yaptı, yaptırdı. Yıllarca miskin miskin oturan personeli coşturdu, koşturdu. Yeni gelen hekimlere öncülük etti. Hekimliğin onurunu yüceltti.

Dört yıl sonra, kendi Tıp Fakültesi onu öğretim üyesi olmaya ikna etti. Tüm işlemler yapıldı. Önce Yardımcı Doçent sonra da Doçent oldu. Yüzlerce öğrenci yetiştiriyor şimdi. Hepsi Belgin Hoca’ya hayran! Tatillerde onları gruplar halinde, köylere götürüyor, başlarında birer uzmanla, sağlık taramaları ve eğitimleri yapıyorlar. Ülkelerini, insanlarını tanıyor, dinliyor, anlıyor ve seviyorlar. En önemlisi de sorunları, ihmal edilen sağlık ve eğitim sorunlarını doğrudan görüyor, yaşıyor ve çözümler arıyorlar. İleride, karar mekanizmalarına gelince yapabileceklerini şimdiden düşlüyor, Belgin Hoca ile tartışıp çözüm planları yapıyorlar. Çözülebilir sorunları yazıp ilgililere gönderiyor ve takip ediyorlar.

Belgin Hoca, tek yönlü bir yaşam kurmadı kendine, aynı üniversitede müzik bölümünde öğretim üyesi olan bir meslektaşıyla evlendi. Şimdi, biri kız biri oğlan iki küçük çocukları var. İkisi de flüt çalıyor ve “biz büyüyünce doktor olacağız” diyorlar.

Bakalım yaşam onlara daha neler sunacak ve bu güzel insanlar daha kaç gence gerçek hekimliğin ne olduğunu eylemleriyle anlatacaklar.
