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Engelli kadınların geçmişten bu güne kadar içinde bulundukları durum hakkında bilgi vereceğim. Dünyada ve ülkemizdeki engelli kadın hareketinin sürecini anlatmaya çalışacağım. Engelli kadınların sorunlarının kadın sorunlarıyla benzeşen ve ayrışan noktaları hakkında konuşacağım. 


Anaerkil toplumlarda kadının doğurganlığı, kadının değerini en somut biçimiyle ortaya çıkaran bir özellikti. İnsanlar çok bilinçli olmadıkları için doğurganlığın sadece kadının üreme gücünden kaynaklandığını sanıyorlardı. Bir kadın engelli olduğu halde doğurganlığıyla insanların çoğalmasını sağladığı için değerli ve kutsal olarak görülürdü.


Ancak avcılık ve toplayıcılığın hakim olduğu çağlarda, üretimden çok tüketim olduğundan kadınlar fazla boğaz olarak görülmeye başlandı. Bu dönemde Kız çocuklarının diri diri gömüldüğünü biliyoruz. Engelliler de üretime katılmadıkları için onlar da işe yaramaz olarak değerlendirilirdi. Engellilerin hayatta kalmalarının hiç önemi yoktu.

Daha sonra engellilerin üretimle ilgili bazı özellikleri fark edilmeye başlandı. Özellikle Eski Roma’da görmeyen kızlar sokaklarda şarkı söyleyerek para kazanma aracı olarak kullanılmaya başladılar. Engelli erkeklerin fiziksel güçlerinden yararlanılır ve dolap beygiri denilen su çekme işinde kullanılırlardı.


Ortaçağ döneminde dinin etkisiyle engelliler daha çok korunmaya başlandı ve engellilere acıma duygusuyla yaklaşılmaya başlandı. Engelli kız çocukları eve kapatıldı. Kiliselerde engelliler korundu. Görme engellilerin belleklerini daha fazla kullanmalarından dolayı ezberleme kapasiteleri geliştiği için kuranı ezberlediler. Görme Engellilere hafız denmesi de buradan gelmektedir. 


Sanayi devriminden sonra yeni iş kolları açıldı.
 Dünyada özel eğitim alanında ilk sistematik çalışmalara 18. ve 19. yüzyıllarda rastlanılmaktadır. Dünyada ilk körler okulu Valentin tarafından 1785’te Ulusal Genç Körler Kurumu adı ile açıldı. Görme engelliler eğitim görmeye başladılar. Önce kalifiye olmayan işlerde çalıştırıldılar. Ancak engelli kız çocukları engelli erkeklere oranla daha az okula gönderildikleri için, çalışma yaşamında da geri kaldılar. Eğitim olanaklarının artması, engelli ailelerinin bilinçlenmesi ve teknolojinin gelişmesinden sonra engelliler için yeni iş olanakları doğdu. 


Dünyada ve ülkemizde kadın hareketinin verdiği mücadelede artışın olması, engelli kadınların da kendi seslerinin duyurulmasında olumlu yönde yansıdı. Kadınların iş, eğitim, sosyal yaşam, siyasal yaşam, medyanın kadına bakışı, toplumsal cinsiyet rollerinin irdelenmesi, kadına karşı şiddet gibi sorunları özel ele alınırken, engelli kadınlar da kendi aralarında engelli kadın olmaktan kaynaklanan sorunlarını tartışmaya başladılar. 
Dünya Körler Birliği, Avrupa Körler Birliği gibi örgütlerin genel kurullarında kadın forumları yapılarak farklı ülkelerden gelen engelli kadınların sorunları ele alındı. Bu örgütlerde farklı ülkelerden kadın temsilcilerden oluşan kadın komisyonları kuruldu. Gelişmiş ülkelerde engellilerle ilgili enstütiler kurularak engellilerin sorunlarına yönelik çeşitli girişimler gerçekleştirildi.

Ülkemizde özel eğitim gerektiren çocukların eğitimine, 1889 yılında Grati adında birinin İstanbul Ticaret Mektebi bünyesinde işitme engelli çocuklara eğitim veren bir okulu açması ile başlanmıştır. 1921 yılında Özel İzmir Sağırlar-Körler Okulu açılmış ve bu okul 1924 yılından 1950 yılına kadar Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı'na bağlı olarak özel eğitim hizmetlerini sürdürdükten sonra aynı yıl Millî Eğitim Bakanlığı’na devredilmiştir. 
 GENEL NÜFUS
   ÖZÜRLÜ NÜFUS

TOPLAM
     68 622 559
    
 8 431 937


ERKEK
     34 069 984
    
 3 783 197


KADIN
     34 552 575
     
 4 648 740 

ÖZÜRLÜ NÜFUS     ORANI KADIN%13,45

ÖZÜRLÜ NÜFUSUN ÖZÜR GURUPLARINA GÖRE DAĞILIMI 
ÖZÜR GRUBU
TOPLAM
ERKEK
KADIN
Ortopedik 

   1,25
   
1,48
            1,02


Görme 
               0.60
 
 0.70
            0.50


İşitme 
                           0.37
  
 0.41
            0.33


Dil ve Konuşma 
   0.38
 
 0.48
            0.28


Zihinsel 
               0.48
  
 0.58
            0.38


Diğer   
               9,70
  
 8,05
          11,33


TOPLAM 
             12,29
 
11,10             13,45


Birden fazla özre sahip olanlar % 11,4

Ülkemizde engelli kadınlar önce kendi örgütlerinde paneller, eğitim seminerleri düzenleyerek kendi sorunlarını önce genel olarak tartışmaya başladılar. Çok bilinçli olmadıkları için daha çok engellilerin sorunlarını dile getiriyorlardı. Ancak daha sonra diğer sivil toplum kuruluşlarıyla işbirliği yaparak ulusal kadın konferansları ve kadın kurultayları düzenlediler. Özürlüler idaresi Başkanlığı, Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü iş birliği yapılan kurumlar arasındadır. Örneğin K.S.G.M. ile iki kez görme engelliler kadın kurultayı düzenlenmişti. Bilgi Üniversitesi engelli hakları sözleşmesi kapsamında farklı engel gruplarından katılan kadınlarla bir araya gelerek engelli hakları sözleşmesinin engelli kadınlarla ilgili bölümlerini tartışma fırsatını yaratmıştır. Engelli kadınlar Uluslar arası yapılan genel kurullarda engelli kadın sorunlarını ve çözüm önerilerini anlatan broşürler hazırlayarak dağıttılar. 

Engelli kadınlar da diğer kadınlar gibi aile içi şiddet, eğitim ve çalışma yaşamında çeşitli sorunlarla karşı karşıya kalmaktadırlar. Ancak engelli kadın olmak her alanda sorunları daha çok yaşadıkları anlamına gelmemelidir. Örneğin kadına karşı şiddetin engelli kadınlar üzerinde daha çok uygulandığı gibi bir sonuç. Yoktur. Engelli kadınların yaşadığı sorunlar tartışılırken, kadınların yaşadığı tüm sorunların özel olarak ele alınması ve engelli kadın açısından değerlendirilmesi bizi yanılgıya götürür. Gelişmiş ülkelerde özellikle zihinsel engelliler daha çok cinsel şiddete maruz kalmaktadırlar. Çünkü orada engellilere bakan kişilerin erkek ya da kadın olması gibi özel bir koşulu yoktur. Oysa bizde aile bağları daha güçlü olduğu için zihinsel engellilere daha çok kadınlar bakmakta, dolayısıyla cinsel taciz vakaları daha az görülmektedir. 

Geleneksel önyargılardan kaynaklanan sorunları engelli kadınlar daha da ağır olarak yaşamaktadırlar. Acıma ya da yeteneklerini abartma, tüm engelli kadınların aynı oldukları konusunda genelleme yapılması gibi sorunlar, engelli kadınları sosyal yaşamda yeterince görünür kılamamaktadır. Aileler engelli erkeklerden daha çok engelli kadınlara koruyucu yaklaşmakta ve onları yalnız başlarına sokağa çıkarmamaktadırlar. Böylece sosyal yaşama katılmaları engellenmektedir.


Öte yandan toplumsal cinsiyet rollerinin dayattığı kadının ev işi yapması çocuğa bakma gibi özel alanlara itilmesi sorunu engelli kadınları daha da olumsuz olarak etkilemektedir. Engelli kadınların bu işleri yapamayacağı düşünülmektedir. Engelli kadın toplumda kendisini yeterince ifade edebilse, bu işleri yapabildiğini kanıtlamak zorunda değildir. Ancak kendimizi toplumdan soyutlamışsak, kadın olarak karşı çıktığımız ve erkeklerle birlikte yapmayı istediğimiz bu görevleri toplumda kendimizi kanıtlamak adına yaptığımızı göstermek istiyoruz. Engelli kadınların bu kısır döngüden kurtulmaları için, kadın bakışı konusunda eğitim görmelerini önemsiyorum. 
Engelli kadınlar sosyal yaşamın bir parçası olan bir örgütte aktif olmada da geri plandadır. Burada engelli kadınların kapasitesini etkili olarak kullanamadıklarını görüyoruz. Böylece kendimizden başlayacak değişimi ve etkin çalışmalar yaparak başkalarını etkilememiz mümkün olamıyor. 


Engelli kadınlar hakkında konuşurken, araştırmalara rastlanmadığı için daha çok deneyimlerimiz üzerinden konuşuyoruz. Deneyimler de bizlere sağlıklı ipuçları verebiliyor. 


Bilinçsiz ailelerde ve toplumumuzun özellikle doğu kökenli kesinlerinde ortaçağın koruyucu yaklaşımını hala görebiliyoruz. Hatta engelli biri, özellikle engelli bir kız çocuğu dünyaya geldiğinde keşke ölseydi anlayışı da hakim olabiliyor. 
Biz engelli kadınların kendi sorunlarımız hakkında farkındalığımızın artması gerektiğine inanıyorum. Buna ek olarak sivil toplum kuruluşlarının sorunlarımıza karşı gösterecekleri duyarlılığın da çok yararı var. Bu nedenle bu gün bir tam gün olarak engelli kadın ve sağlık konusunu ele almamız ve kurumların işbirliği yapmasını da engelli kadınlar için bir şans ve değerlendirilecek bir fırsat olarak algılıyorum.
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