TECAVÜZ BİR İNSANLIK AYIBIDIR!
HÜKSAM Basın Açıklaması
Dünya Sağlık Örgütü cinsel şiddeti kurbana olan yakınlığına bakılmaksızın herhangi bir kişinin ev ya da işyeri dahil herhangi bir ortamda cinsel içerikli eylemde bulunması ya da buna kalkışması, istenmeyen cinsel ifadeler kullanması ya da önerilerde bulunması, para karşılığı seksle ilgili herhangi bir girişimde bulunması ya da baskı yoluyla karşıdaki kişinin cinselliği üzerinde dayatmada bulunması olarak tanımlamaktadır. Cinsel şiddet her türlü istenmeyen cinsel içerikli davranışı ve tecavüzü kapsar.
Tecavüz aynı zamanda bir suçtur. Farklı hukuk sistemleri çeşitli gerekçelerle farklı tecavüz tanımları yapabilmektedir. Ancak kısaca tecavüz, güç kullanarak ve kurbanın rızası olmaksızın saldırganın cinsel organını ya da başka bir obje aracılığıyla bireyin vajinal, oral ya anal sistemine girmesi olarak tanımlanabilir.  Tecavüzde süreç tam olarak gerçekleşmez ise tecavüz girişiminden söz edilir.
Cinsel şiddet ve tecavüz, yaralama ya da öldürme tehdidi, silahla tehdit, çocuklarına yakınlarına zarar verme tehdidi ya da şantaj yoluyla bir yetişkine veya yargılama yetisi olmayan ya da bu yetiyi kaybetmiş bireylere (çocuklar, ruhsal hastalığı, zihinsel geriliği olanlar, alkol madde vererek yargılama yetisi ortadan kaldırılmış bireyler, uyku hali ya da baygınlık durumundaki kişiler) yönelik olabilir. 
Herkes (kadın, erkek, çocuk, erişkin, yaşlı…) cinsel şiddet görebilir, kimse sahip olduğu ya da olmadığı bir özelliği nedeniyle cinsel şiddetten korunamaz. Çünkü cinsel şiddette gerek ve yeter koşul saldırganın varlığıdır. 
Cinsel şiddete ve tecavüze uğrayan erkek sayısı ya da cinsel istismara maruz bırakılan erkek çocuk sayısı da az değildir ancak var olan eşitsiz güç ilişkileri kadınları cinsel şiddete erkeklere göre daha açık hale getirmektedir. Bu nedenle cinsel şiddeti yaşayanların büyük kısmını kadınlar oluşturur. Cinsel şiddet laf atmaktan en ağır cinsel şiddet biçimi olan tecavüze kadar bir spektrum içinde çok sayıda eylemi içerir. Bu kapsamda istenmeyen cinsel öneriler ve sarkıntılık girişimleri (laf atma, elleme, cinsel organını değdirme, öpme…) cinsel ilişki talebinde bulunma önerisi, özellikle çocuklara, kız çocuğuna ya da kadına kendini elletme, röntgencilik ya da teşhircilik, kadının doğum kontrol yöntemi kullanma hakkını engelleme ya da cinsel yolla bulaşan hastalıklara karşı korunma önlemlerini reddetme, zorla düşük yaptırtma, kadın sünneti ve bekâret muayenesi gibi kadının cinsel kimliğine yönelik şiddet davranışlarıyla, zorla evlendirme, çocuk yaşta evlendirme, maddi çıkar sağlamak amacı ile kadını fahişeliğe ve seks ticaretine zorlama, tecavüz girişimi, aile içinde ya da flörtte tecavüz, yabancı tecavüzü, homoseksüellere yönelik tecavüz, çete tecavüzü (toplu tecavüz), savaş ortamındaki sistematik tecavüz olayları olmak üzere farklı tecavüz biçimleri, zihinsel ya da bedensel özürlülerin cinsel istismarıyla çocukların cinsel istismarı bulunmaktadır.
Cinsel şiddet ve tecavüzün hiçbir biçiminin karşılıklı güven ve sevgiye dayanan sağlıklı insan cinselliği ile ilişkisi yoktur. Bu nedenle cinsel şiddeti ve tecavüzü normal cinsellikle, insanlar arasındaki olağan cinsel davranış biçimleriyle kesinlikle karıştırmamak gerekir. Çünkü cinsel şiddet saldırganın karşısındaki bireyi temelde kontrol etmek amacıyla cezalandırmak ve aşağılamak için başvurduğu yıkıcı bir eylemdir. Cinsel şiddet ve tecavüz temel bir insanlık suçu ve ayıbıdır. Bu nedenle gerekçesi, hafifletici sebebi, mazur görülecek bir durumu olamaz. Cinsel şiddetin ayıbını bu şiddeti yaşayarak beden ve ruh sağlıklarını kaybeden, sosyal yaşamları parça parça olan ve gelecek yaşamları kendilerine karşı işlenen bu suç nedeniyle kararmış insanlara yüklemeye çalışmak ise bir başka büyük ayıptır. 
Cinsel şiddet ve tecavüzün insan hakkı ihlali boyutunu ve suç boyutunu görmezden gelerek bu tür olayları kadınlarla erkekler arasındaki ilişkilerin bir tezahür biçimi olarak değerlendirmek, bu ayıbın hafifletilmesine, normalleştirilmesine ve olağanlaştırılmasına yol açmaktadır. 
Cinsel şiddet ve tecavüzün suçunu kadınların üzerine yıkmaya çalışmak, ne toplumsal vicdan açısından ne de hukuk devleti kuralları açısından kabul edilemez. Toplumun hangi kesiminden gelirse gelsin (bu kişi bir akademisyen dahi olsa) cinsel şiddet ve tecavüzle ilgili cahilce-bağnaz konuşmalara ve ataerkil zihniyeti sürdürme çabalarına izin verilmemelidir. Cinsel şiddetin ve tecavüzün sorumluluğunu ve kirini bundan yara alanlara da bulaştırmaya çalışmak, erkek egemen zihniyetin cesaret sınırlarının verilen bunca mücadelelere karşın hala nerelere kadar uzandığını göstermesi açısından da tedirginlik vericidir. 
Yazılı ve görsel basının bu tür talihsiz açıklamaları bu içerikte bir takım hesaplarla ülke gündemine taşıması da büyük bir talihsizliktir. Böyle bir yayıncılık anlayışı sorumsuz, basın ve yayın etiği açısından problemli ve topluma yarar sağlamayan bir anlayış olarak görülmelidir.
Bu bağlamda, toplumda cinsel şiddeti ve tecavüzü doğuran erkek egemen yaklaşımlar ve benzeri yaklaşımlarla toplum ve devlet mekanizmaları düzeyinde gerçek bir mücadele yapılması gerekmektedir. Buz dağının ucuna yönelik müdahale girişimleri (tecavüz suçlularına yönelik tedavi içerikli (?) cezalandırıcı yasal düzenleme teklifleri) suyun altında kalan kitlenin gözden kaçmasına/kaçırılmasına yol açmaktadır. Bu nedenle konuyla ilgili bütün tarafları sorumluluklarını yerine getirmeye davet ediyoruz.   
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