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İlk kadın sığınak/sığınmaevleri bazı yazarlara göre 16. yüzyıl İtalya’sında ortaya çıkmıştır. Kocalarından kötü muamele gören ve sokağa atılan ve durumları “mutsuz” olarak tarif edilen kadınlar bu evlere sığınmaktaydı. İtalya Bolonya’daki La Casa del Soccorso di San Paolo bu evlerden biridir (1). Günümüz kadın sığınmaevi/sığınaklarının ilk örneği 1972’de İngiltere’de Erin Pizzey tarafından açılan Batı Londra’daki Chiswick Kadın Sığınağı’dır (Chiswick Women's Refuge) (2). Kadın sığınmaevlerinin şiddetle mücadelede önemli bir yerinin olduğunun anlaşılması ile birlikte kısa bir sürede Avrupa’da, Amerika Birleşik Devletleri ve Kanada’da çok sayıda kadın sığınmaevi açılmıştır. 1973’te Amerika Birleşik Devletleri’nde Boston Massachusetts, ve St. Paul Minnesota’da (3), aynı yıl Interval House ve Nellie’s isimli sığınmaevleri de Kanada’da açılmıştır (4). Almanya’daki ilk modern sığınmaevi Berlin’de 1976’da, Avusturya Viyana’da 1978’de, İsveç’te 1979’da, İtalya’da 1989’da kurulmuştur (2). 
Uluslararası gelişmeler ve örgütlenmeler

Viyana’da 1993’te toplanan Dünya İnsan Hakları Konferansı sonuç bildirgesi, toplumsal cinsiyete dayanan şiddeti tanımlamış ve alınacak yasal önlemlerle ve ülkeler arası işbirliği ile mutlaka ortadan kaldırılması gerektiğini ortaya koymuştur. Konferansta geliştirilen Kadınlara Yönelik Şiddetin Önlenmesi Bildirgesi Aralık 1993’te Birleşmiş Milletler Genel Kurulu’nda özel olarak kadına karşı şiddeti ele alan ilk insan hakları belgesi olarak kabul edilmiştir. Viyana Konferansında bu gelişmelere ek olarak Avrupa’da kadına yönelik şiddetle mücadele eden kadın örgütleri bir araya gelerek Avrupa Kadına Yönelik Şiddet Ağının (WAVE; Women Against Violence Europe; www.wave-network.org) kurulmasının ilk adımını atmışlardır (2). 
WAVE, günümüzde Avrupa bölgesindeki 46 ülkede örgütlenmiştir ve Avrupa’da kadınlara sığınma ve danışmanlık, kadın yardım hattı gibi olanakları sağlayan 4000’den fazla kurumun bilgisini veritabanında bulundurmakta ve Avrupa Birliği tarafından desteklenen DAPHNE projesini yürütmekte, sığınmaevlerinin kuruluşunda ve hizmet sunarken gözeteceği feminist standartları geliştirmektedir (5). 
Kadın sığınmaevleri günümüzde ülkelerin kadına yönelik şiddete yönelik önlemlerinin önemli bir parçasıdır. Avrupa Konseyi üye ülkelerin kadın sığınmaevleri ile ilgili standartlarını belirlemiştir. Bu standarda göre sığınma evlerinin kapasitesinin her 7500-10000 nüfusa karşılık bir kalacak yer olması gerekmektedir. “Kalacak yer” bir yetişkinin ve ortalama sayıdaki çocuğun kalabileceği yer olarak tarif edilmektedir (6). Sığınmaevlerinde kadınlar için kalacak yer konusunda belirlenen bu kriterin iyi anlaşılması önemlidir. Çünkü Türkiye’deki birçok kaynakta bu standart (yanlış biçimde) her 10 bin kişiye bir sığınmaevi şeklinde tercüme edildiği görülmektedir.
WAVE verilerine göre Haziran 2011 itibarıyla Avrupa’daki 44 ülkede, sığınmaevlerinde her 10 bin kişiye 0,34 kalacak yer sağlanabilmiştir. Avrupa’da kadın sığınmaevlerinin kapasitesinin toplam 80144 kadına hizmet verecek düzeyde olması gerekmekteyken, sağlanan kapasite 27 036’da kalmıştır. WAVE istatistiklerine göre Haziran 2011 itibarıyla Avrupa bölgesinde 44 ülkeden Avrupa Konseyi tarafından tanımlanan kriterleri sağlayan 6 ülke bulunmaktadır (İngiltere, İspanya, Hollanda, Norveç, Malta ve Slovenya) (6,7). 
Türkiye’de sığınmaevleri

Dünya’da ilk modern kadın sığınmaevi örneklerinin 1970’li yıllarda ortaya çıkmış olmasına karşın, Türkiye’de, ikinci dalga kadın hareketinin başlangıcının geç olmasının da etkisiyle, ilk sığınmaevlerinin ancak 90’lı yıllarda açıldığını görüyoruz. Seksenli yıllarda ivme kazanan kadın hareketi kadına yönelik şiddetin görünür olmasını ve kadınların şiddete en fazla uğradıkları aile ortamının ve özel yaşamın tartışılabilmesini sağlamışlardır (“Bağır Herkes Duysun”, “Dayağa Karşı Kadın Dayanışması”, “Bedenimiz Bizimdir-Cinsel Tacize Hayır”, “Mor İğne Kampanyası”, “Özel Olan Kamusaldır” tartışması gibi) (8).

Türkiye’deki kadın hareketi de sığınmaevlerinin açılmasını kadına yönelik ve aile içi şiddetle mücadelede öncelikli bir hedef olarak belirlemiştir. Kadın hareketince açılan ilk sığınmaevi 1993 yılında Ankara’da Kadın Dayanışma Vakfı tarafından açılmıştır. İstanbul’un ilk kadın sığınmaevi ise 1995 yılında Mor Çatı Kadın Sığınağı Vakfı tarafından kurulmuştur (9,10).
Sosyal Hizmetler Çocuk Esirgeme Kurumu’nun (SHÇEK)  1990 yılında açmaya başladığı Kadın Misafirhanesi/Kadın Konukevi adındaki sığınmaevleri ve Bakırköy ve Şişli Belediyeleri’nin aynı yıl açtığı kadın sığınmaevleri kamu kurumlarınca açılan ilk sığınmaevi örnekleridir (11).
Türkiye’de 5393 Sayılı Belediyeler Kanunu nüfusu 50 bini aşan belediyelere kadın sığınmaevi açma görevini vermiştir. Bu yasa dışında Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü (KSGM) sığınmaevi açabilmektedir. 

KSGM verilerine göre Mart 2012 itibarıyla Türkiye’de toplam 1859 kalacak yer kapasiteli 83 kadın sığınmaevi vardır. Bu sığınmaevlerinin 55’i KSGM, 25’i yerel yönetimler 3’ü ise kadın örgütlerince işletilmektedir (12). Ankara’da Kadın Dayanışma Vakfı tarafından işletilen sığınmaevi insan ticaretiyle mücadele kapsamında hizmet vermektedir (9). Türkiye’de bugün nüfusu 50 bini aşan 200’den fazla belediye bulunmakta ancak bunların %80’den fazlasının sığınmaevi bulunmamaktadır.  İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü, Avrupa Birliği’nin mali, Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu (UNFPA)’nun da teknik desteği ile 2008-2010 döneminde Ankara, Antalya, Bursa, Eskişehir, Gaziantep, İstanbul, İzmir ve Samsun’da sığınmaevleri yaptırmış, burada çalışacak kişilerin eğitimi ve kamuoyu duyarlılığının artırılmasına yönelik çalışmalar yürütmüştür (13).

Türkiye İstatistik Kurumu verilerine göre Türkiye’nin nüfusu 2011 sonu itibariyle 74 724 269 kişidir (14). Buna göre, kadınlara sığınmaevlerinde sağlanması gereken kalacak yer kapasitesi 7472 olmalıdır ve daha açılması gereken kalacak yer sayısı 5613’tür. Her 10 bin kişiye düşen kadın kalacak yer sayısı 0,25’tir. Bir başka deyişle Türkiye’de sığınmaevlerinde 40 196 nüfusa bir kalacak yer düşmektedir.
Sığınmaevlerinin ortaya çıkma nedenleri

Dünyada kadına yönelik şiddet, ikinci dalga kadın hareketinin temel mücadele alanlarından biri olarak öne çıkmıştır. Kadın sığınmaevleri de, hareketin kadınlara yönelen şiddete karşı geliştirdiği stratejilerden biridir. Kadın hareketi tarafından açılan kadın sığınma evleri feminist prensiplere göre şiddetten kaçan kadınlar ve çocuklarını güçlendirmek ve ihtiyaç duydukları desteği sağlamak üzere çalışmaktadırlar. Sığınmaevleri, özellikle şiddete uğrayan ya da şiddet görme riski altındaki kadınlara, varsa çocukları ile birlikte şiddetten uzakta güvenli bir ortam sağlamayı amaçlar. Kadına yaşadıklarını adlandırma, ne yapacağına karar verme, yalıtılmışlıktan, sosyal desteksizlikten kurtulma ve şiddete maruz kalan tek kadın olmadığını fark edebilme olanağı sağlayan sığınmaevleri, kadınların kendi hayatları üzerinde bağımsız karar alma yetileri kazanarak güçlenmesini sağlamayı hedefler. 

Kadınlara yönelik şiddetin önlenmesi 1993 yılında Birleşmiş Milletler Kadına Yönelik Şiddetin Önlenmesi Bildirgesi ile uluslararası belgelerde dile getirilmiş, 2011 tarihli Kadına Yönelik Şiddet ve Aile İçi Şiddetin Önlenmesi ve Bunlarla Mücadeleye Dair Avrupa Konseyi Sözleşmesi ile ilk kez bağlayıcı nitelikteki bir sözleşmede devletlerin yasal sorumluluğu olarak tanımlanmıştır (15,16). Türkiye sözleşmeyi imzalayan 13 Avrupa ülkesinden biridir. Sözleşmenin 23. maddesi kadın sığınmaevlerine ilişkindir. Bu maddeye göre sözleşmeye taraf olan devletler mağdurlara ve özellikle kadın ve çocuklara, kalacak güvenli yer sağlamak üzere uygun, yeterli sayıda kolayca erişilebilir sığınak oluşturmak ve mağdurların yardımına proaktif bir biçimde koşmak üzere gerekli yasal ve diğer tedbirleri alacaklardır (16).


Günümüzde sığınma evlerinin çalıştırılma gerekçesi yardımseverlik, sosyal devlet gereği, yerel yönetim hizmetleri sunmak gibi gerekçelere dayandırılabilmektedir. Bu tür yaklaşımlar sığınmaevine gelen kadınların gereksinimlerine yeterince yanıt verememektedir. Bu nedenle sığınmaevlerinin çalıştırılmasında WAVE tarafından da ortaya konan feminist perspektife dayalı prensipler izlenmelidir (17). 

Sığınma evi hizmet prensipleri (17)

WAVE sığınmaevlerinde etkili bir hizmet sunulabilmesi için şu özelliklerin bir arada olması gerektiğini savunmaktadır:

· Ülkenin genişliğine bağlı olarak ülke çapında, çeşitli dillerde 24 saat ücretsiz, danışmanlık hizmeti veren en az bir yardım hattı, 

· Sığınmaevlerinin ülkenin her yerine yaygınlaştırılması ve kadın sığınmaevlerinin yeterli kapasiteye sahip olması (her 10.00 nüfusa en az bir kalacak yer olacak şekilde), 24 saat hizmet vermesi ve sığınmaevine ücretsiz ulaşımın sağlanması,

· Sığınmaevlerinde yeterli güvenlik standartlarının oluşturulması,

· Ülke çapında ortak bir ağa bağlı olarak hizmet veren danışma merkezlerinin bulunması,
· Göçmen kadınlar, farklı etnik gruplardan gelen kadınlar, yeti yitimi bulunan kadınlar gibi özel gereksinimleri olanlara uygun hizmetlerin sağlanması,
· Çocuklara yönelik kapsamlı hizmet sunulması,

· Hizmetlerin eğitilmiş uzmanlar tarafından profesyonel biçimde sunulması,
· Kadın ve çocuklarla çalışmak için rehberler ve kalite standartlarının oluşturulması,
· Kadınların güçlendirilmesi ve kadınların kararlarına saygı duyulması,
· Kadın örgütlerinde kadınların otonomisine ve kendi kararlarını kendilerinin vermelerine saygı duyan demokratik yapılanmanın oluşturulması,
· Devletin kadınlara sunulan hizmetleri yeterli düzeyde finanse etmesi,

· Kadınlara sunulan hizmetleri deneyimli bağımsız kadın örgütlerinin devlet kurumları ile işbirliği içinde vermesi.

Sonuç
Kadına yönelik şiddetle mücadele çok bileşenli ve uzun erimlidir. Esas olan ise şiddetin hiç ortaya çıkmamasının sağlanmasıdır. Çünkü şiddetin kadınların yaşamlarında açtığı yaraların maliyeti ağırdır ve izler ömür boyu ne kadının ruhundan ne de çocukların hafızlarından silinebilmektedir. Bu nedenle devletler kadına yönelik şiddeti önlemek için gereken önlemleri almak zorundadır. Bütün önlemlere rağmen şiddetin yine de ortaya çıkması durumunda yapılması gereken, şiddeti uygulayan kişinin uygun yaptırımlara tabi tutulmasıdır. Şiddet nedeniyle yaralanan, sağlığı bozulan kadın ve çocuklarının tedavilerinin sağlanması, kadın ve çocukların sosyal ve ruhsal olarak desteklenmesi ve kadınların güçlendirilmesi bu sürecin önemli bir parçasıdır. Bu aşamada kadın ve varsa çocukların düzeninin bozulmamasına azami önem verilmelidir (“Şiddeti uygulayan gitsin” ilkesi). Şiddet gören kadını ve çocuklarını dayanışma ağlarından koparmak, düzenlerini bozmak, alıştıkları bildikleri ev düzeninden, okul düzeninden alıkoymak yaşadıkları şiddetin sonuçlarını ağırlaştırmaktadır. Sığınmaevleri kadına yönelik şiddetle mücadelede çok önemli müdahalelerden biri olmakla birlikte, kadını şiddetten korumak amacıyla başvurulacak son çarelerden olmalı, ancak yaşadığı ortamda kalması güvenli olmayan ve oradan ayrılmak isteyen kadın için başvurulacak bir olanak olmalıdır. Sığınmaevlerindeki hizmetler kadını güçlendiren, destekleyen, karar süreçlerine katan nitelikte olmalı, kadın ve çocuklarında ikincil travmalara yol açmamalı, zaten sarsılmış olan öz-saygı daha da zedelenmemelidir. 
Türkiye’de sığınmaevi kurma ve yaygınlaştırma çalışmaları, sığınmaevlerinin kapasite ve niteliklerine ilişkin uluslar arası standartlara ve kadın hareketinin yukarıda sözü edilen ilkelerine uygun olarak yürütülmelidir.
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Not. Bu makaleye kaynaklık eden bilgilerin bir kısmı 6 Mart 2012 tarihli Hürriyet gazetesinin Ankara ekinde röportaj olarak yayınlanmıştır.


