Prof. Dr. Ayşe Akın'ın, 20-22 Mart 2008 tarihinde Ankara'da yapılan "I. Kadın Sağlığı Kongresi"ndeki  konuşmasından alınmıştır…..
“TIBBİYEYE GİRMEYE HEVES EDERSE BİR KIZ………”

Ayşe AKIN

TTB-Kadın Hekimlik ve Kadın Sağlığı Kolu ve HÜKSAM işbirliği ile düzenlenen ve ana temasının, “Kadına Karşı Şiddet” olarak belirlendiği, I. Kadın Sağlığı Kongresi’nin bu oturumda; tıbbiyeye girmeye heves etmiş,  tıbbiyeyi bitirmiş, bu alanda bütün ömrünü halka hizmete adamış 4 kadın hekimin öyküsü yer alacak. Biz 4 kadın hekimden en gencimiz olan kaybetmiş olduğumuzu bir türlü  kabul edemediğimiz, içimize sindiremediğimiz  Sevgili Füsun’un bu gün, her yönü ile bütün canlılığı ile aramızda olacağına inanmaktayım….. Hatta bu oturum sürerken ara ara, muzip gülüşü ile gözlüğünün üzerinden bakarak bizlere sorular bile sorabilir… Kendisini sevgi ve rahmetle anıyorum. 
Ben, kendi öykümden aklımda kalan en çarpıcı anılarımı çok özet olarak sizlerle paylaşmak istiyorum.

Erzincan’ın Kemaliye ilçesinin şimdiki adı ile “Yeşil Yamaç” köyünde doğdum. İlkokul 1. sınıfı da burada okuduktan sonra babamın İstanbul’da iş kurması nedeni ile geri kalan bütün öğrencilik dönemimi İstanbul’da geçirdim. 
Acaba benim Tıbbiyeye girişim bir heves miydi, yoksa askeri hekim ( binbaşı cerrah)  olarak Batum’da şehit olan dedemin mesleğine babamın duyduğu bir özlem nedeni ile benim dolaylı olarak yönlendirilmem miydi?  İlk hatırladığım, Erenköy Kız Lisesinin 10 sınıfında “Jet Pilotu” olma kararıma çevremin “uygun bir meslek değil” diye karşı çıkışı, ancak son derece uygar ve eşitlikçi olan babamın, “liseyi bitir, ne istiyorsan onu ol” demesiydi. Daha sonra, inandığımı iyi savunduğum ve hep adaletli davrandığım için, hukukçu olmayı düşünmüş daha sonra da fen bölümünden iyi bir derece ile mezun olduğum için “Doktor” olmalıyım (!) diye düşünüp,  karar vermiştim. Böylece İstanbul Üniversitesi Tıp Fakültesine kaydımı yaptırdım. 
Kaydımı yaptırırken, yanımda ailemden vs. kimse yoktu, hatta ben sabah evden çıkarken nereye kayıt yaptıracağım konusunu bana soran olmadı bile. Ailemin bu davranışı ilgisizlikten olmayıp, bana olan güvenleri nedeni ile idi. Bu güven yaşamımızın her döneminde gerek ablama gerekse bana hep gösterilmiştir, belki de bu nedenle bizim kişiliğimiz dengeli ve hızlı gelişti,  kendimize hep güvendik,  kendi kendimizi denetledik ve yanlış yapmamaya çalıştık. Bu gün değerlendirince, benim çocukluk, lise ve üniversite yıllarım meğer ne kadar güzel ve şanslı yıllarmış. Biz Üniversite eğitimimiz süresince “türban”la uğraşmadık, Cumhuriyetin kadınlar için sağladığı bütün nimetlerden sonuna kadar yararlandık. Hatta o yıllarda, İstanbul Tıp Fakültesinde okuyan pek çok İranlı arkadaşım vardı ve onların giyimleri, bizden daha çağdaştı………..

Tıp fakültesinin ağır bir eğitim programı olduğunu, hele o günkü sayı ile 300 kişilik bir sınıfta, eğitimin zorluklarını yaşayarak öğrendim. Başa çıkma yollarını da kendim bularak başardığım söylenebilir.
Yaşamımda önemli olacak bir kararı Tıbbiye 2. sınıfta verdim, burs alacaktım. Burs almamda 2 gerekçem vardı, birincisi; mezun olunca “Ankara”nın ötesinde hizmet verecektim, öyle ise kendimi buna mecbur etmeliydim. Diğer nedenim ise, ailemin orta halli olmasına karşın babamın, benim gözümde çok büyük bir parayı hiç tereddütsüz ödeyip bana aldığı “Sobotta Anatomi Atlasları” idi. O gün kendi kendime dedim ki, ileride daha kim bilir ne masraflarım olacak o halde ben aileme çok fazla yük olmamalıyım. Sobotta Atlaslarını aldığımızın ertesi günü, ben Sağlık Bakanlığı’na burs almak için başvurdum. İkinci sınıf öğrencisi olduğum için de başvurum hemen kabul edildi.

Öğrencilik yıllarımda, dersleri de, sinema ve tiyatroları da ihmal etmeden dengeli bir öğrencilik geçirdim. Hekim olduktan sonra bu tür etkinliklere vakit bulamadıkça, o zaman ne kadar doğru bir iş yaptığımı düşünürüm.

Hiç bitmeyecek sandığımız öğrencilik yılları hızlı geçti….. Yaşamın en zor kısmının “meslek yaşamı” olduğunu o sıralarda söyleseler de inanmazdım…..

Burslu olduğum için, daha önce hiç görmediğim Ankara’ya gidip tayinimin yapılması için Sağlık Bakanlığı’na başvuracaktım. Babamla birlikte gittik, o zamanki adı ile zaat işleri genel müdürü rahmetle andığım, Hicran Gözüm’ün odasına girdik ve ben hafif övünerek “Tıbbiyeden bu ay mezun oldum” dedim, hani ben “tebrik ederim aferin “ gibi bir cümle bekliyordum, Hicran Bey “Evet” dedi. “Efendim ben bursluyum, tayin için geldim” dedim. Yanıt: “Sosyalizasyona gideceksin” oldu. İşte o benim ilk tepemin attığı andı. “Neden tehdit eder gibi söylüyorsunuz, ben zaten sosyalizasyona gideceğim” dedim. Hicran Bey bir deftere baktı ve “Erzincan’da Kuruçay, Erzurum’da Çat boş, seç birini” dedi. Biz babamla birbirimize baktık “söyleyiş biçimi” de “kırk katır mı, kırk satır mı” şeklinde olduğu için de biraz şüphelendik ve biz biraz düşünüp gelelim dedik. Kızılay’da,  babamın bir kitapçı arkadaşına uğrayıp bir Türkiye Haritası bulduk ve heyecanla bize söylenen 2 yeri bulmaya çalıştık, Kuruçay küçücük yazılmış, Çat ise bayağı büyük yazılmıştı ve biz böylece gayet bilinçli (!) olarak Çat’ı seçtik. Geri gidip seçimimizi söyledik. O ara ben yine dayanamadım ve “Efendim ben yalnız kalacağım, acaba Çat nasıl bir yer, biraz bilgi alabilir miyiz?”  dediğimde yanıt: “Gider görürsün” oldu. Ben yine dayanamadım ve “çok merak ediyorum eğer kendi kızınız gidiyor olsa idi ona da aynı şeyi mi söyleyecektiniz?” dediğimde babamın benim eteğimi çektiğini hatırlıyorum.

Böylece hekim olarak ilk nerede görev alacağım belli olmuş oldu. O yaşta sanırım herkes aynı duygularla doludur, “gideceğim ve bir hekim olarak bana ihtiyacı olan insanlara yardımcı olacağım”. Bu duygu, benim bütün meslek hayatımda motivasyonumu sağlayan bir düşünce haline geldi ve gereken, insanlar için işe yarayan bir şeyler yaptığımda hep doyum sağladım ve kendi kendimi onaylamam, başkalarının beni onaylamasından ya da takdir etmesinden önde geldi.

Meslek yaşamı, öğrenciliğin pembe yıllarından farklı idi. Çevrede sizi tanımayan, boyuna test etmeye hatta zayıf taraflarınızı bulmaya çalışan bir ortamın varlığını geç de olsa fark ediyorsunuz. 
Ben meslek yaşamımın sonralarında daha iyi anlayıp, anlattığım “toplumsal cinsiyet ayırımcılığı” ile ilk olarak Çat’ta karşı karşıya geldim. Şöyle ki; hem koşullarımı görmesi hem de beni kendi eliyle yerleştirmesi için babamla birlikte İstanbul’dan, Doğu Ekspresine binerek Erzurum’a geldik. Erzurum’dan son derece eski her tarafı dökülen bir otobüse bindik, öyle ki yer bulamayan bir iki kişi ters çevrilmiş gaz tenekelerinin üzerine oturtulmuşlardı.  Ağaç ve yeşilliğe meraklı olan babamın Erzurum’dan Çat’a kadar tek bir ağaç görememesi nedeni ile burası nasıl bir memleket tek ağaç bile yok demesi ile irkildim. Gerçekten de 60 km. boyunca tek ağaç yoktu….. Çat’ta şimdi rahmetle andığım, Kaymakam Ergun Gökçay’ı, adını unuttuğum Belediye Başkanı’nı vs. ziyaret ettik, Ergun Bey son derece uygar, genç, şefkatli, yaşamı kolaylaştıran bir yönetici izlenimi verdi, sonra anladım ki kişiliği de gerçekten öyle imiş. Herkes hem bana biraz acıyarak hem de biraz memnun bakıyordu, çünkü Çat Çat olalı ilk defa kışı benimle hekimli geçirecekti, meğer benden önce atanan hekimler en fazla 3–4 ay durup adeta kaçarcasına tayinlerini istemiş ve de gitmişler. Babam bir ara bana “kızım belediye başkanına bir terslik mi yaptın?” diye sordu. Bu soruda babamın beni iyi tanımasının ve nerede, kime ve ne zaman bir terslik yapacağımdan emin olmamasının etkisi vardı tabii…. “Hayır, ben belediye başkanına bir şey yapmadım” dedim, babam, “hayır ayrılırken senin elini sıkmadı da!” dedi. Daha sonra, belediye başkanının benim cinsiyetim nedeni ile elimi sıkmadığını öğrendim. Babam Çat’ta 3-4 gün kaldıktan sonra, işi nedeni ile İstanbul’a döndü, dönerken Belediye Başkanı babama “bu kız çocuğunu buralarda nasıl bırakıp gidersin??” demiş, babam da “bu kız çocuğunun kim olduğunu, siz zamanla anlarsınız” demiş. Bu benim nerede ise bütün hayatımda ciddi boyutta ilk karşılaştığım, gender ayırımcılığı idi. 

Çat 23 bin nüfuslu, 40 köyü olan, merkez ilçe nüfusu ise 540 olan (!) bir ilçe idi. İlçede biri merkez, diğeri Hölenk ve Yavi olmak üzere 3 sağlık ocağı vardı ve ben tek hekim olarak 3 sağlık ocağından da sorumlu idim. Merkez sağlık ocağında, bir sağlık memurum 2 ebem, bir hemşirem, bir tıbbi sekreterim, bir şoförüm ve bir de “Dadaş” dediğimiz rahmetle andığım hizmetlim vardı. Diğer sağlık ocaklarının ise birer ebe ve birer sağlık memurları vardı. Erzurum ili o yıl yani 1965’te “hükümet tabipliği” sisteminden “sağlık hizmetlerinin sosyalleştirildiği sisteme” geçmişti. Sayısı 72 olan sağlık ocaklarında sağlık müdürümüz rahmet ve minnetle andığım “Doç. Dr. İrfan Özer” ve ekibinde bulunan ve hala sevgi ve rahmetle andığım Nevzat Eren (ağabeyim) gibi çok değerli yöneticiler vardı ve sayelerinde, Erzurum’da sağlık hizmetleri son derece hızlı ve nitelikli olarak yerleşti. Destekleyici ve yönlendirici yönetimle bizler hepimiz, başarılı birer ocak hekimi olarak, elimizden her geleni yapmaya çalıştık. Gender ayırımcılığının ne demek olduğunu o tarihlerde henüz bilmiyordum. Çat’ta zaman geçtikçe halk bana hem güveniyor, hem beni seviyor, hem de beni daha fazla sayıyordu, bunu bütün davranışlarından anlayabiliyordum. Önceleri bana ebe hanım diye hitap ediyorlardı, ebeler benim kıymetini iyi bildiğim, sevip saydığım bir meslek grubu olduğu için bana ebe denilmesinden hiç rahatsız olmadım. Derken bir süre sonra bana “Doktor Bey” denilmeye başlandı. Tuhafıma gidiyordu ama içimden “herhalde sürçülisan ediyorlar!” diye düşünüyordum. Bu hitap biçimi süreklilik kazanınca artık sinirime dokunmaya başladı ve bir gün bir adama dedim ki “Neden bana Doktor Bey diyorsunuz, erkeğe mi benziyorum?”. Aldığım yanıt çok ilginçti, “Hayır, estağfurullah, ayıp olmasın diye, size saygımızdan “Bey” diyoruz” deyince, adama uzun uzun anlattım ve esas ayıbın, bir kadına sanki erkekmiş gibi hitap edilmesi olduğunu vs. söyledim. O günlerde ne ben onların bana ne demek istediğini anlamıştım ne de onlar benim ne demek istediğimi anlamışlardı. Meğer bu hitap biçimi tam da gender ayırımcılığının ta kendisi imiş. Doktor önem verilen üstün bir meslek ona “hanım” demek “onu aşağılamak” olurdu, bir kadın doktor da ancak “bey” denilerek yüceltilebilirdi. Ben bütün bunları yıllar sonra, “kadın sağlığının psiko-sosyal boyutu” ile uğraşmaya başlayınca daha iyi anlayacaktım.

O yıllarda, Erzurum-Çat’ta elektrik yoktu ve evlerimizde ya gaz lambası ya da lüks yakıyorduk, evlerin içinde akarsu yoktu, su musluklu bidonlara taşınarak konuluyordu. Sağlık Ocağımızda “manyetolu” denilen bir telefon vardı, Erzurum’a telefon edecek isek, genellikle postaneye gidiyorduk.  Kış çok ağır geçiyor, kar yağmasa bile Palandöken’deki karlar rüzgar esse bile yer değiştirerek Erzurum-Çat yolunu kapatıyordu. Yol kapandığı vakit, günlerce açılamıyor, bu günlerde sağlık ocağına gelen acil hastaya bir pratisyen hekim olarak yapabileceğiniz, sadece bütün hekimlik nosyonunuzu kullanarak yardım etmeye çalışmak. İşte yolun kapandığı günlerden birinde bana kızakla bir kol sarkması getirildi. Kol sarkması, uzak bir köyde 4 gün önce olmuş, bebek zaten ölmüştü ama anne kurtulsun diye kızakla kilometrelerce öteden köylüler kadını getirmişlerdi. Tıbbiyede bize öğretilen bu vakanın acilen sezaryene alınması idi ama ülke gerçekleri böyle değildi ve bunu bize öğretmemişlerdi. O vakada verdiğim mücadeleyi, eldeki bütün aletleri önce kaynatarak, sterilize ettikten sonra, tamamen kitaptaki tarifi hayal ederek zaten ölmüş olan bebeğin fontanelinden girerek başını nasıl küçülttüğümü, daha sonra uterotonikle  kontraksiyonları uyararak  bebeği doğurttuğumu, kanamayı kontrol altına aldığımı ve enfeksiyon riski yönünden önlem alarak kadını 4 gün sağlık ocağında yatırdığımızı ve bu süre içinde personelin sıra ile hastaya ve ailesine yemek pişirdiğini asla unutamam.

Yine o yıllarda değil kar, yağmur bile yağsa, Çat’ın köyleri ile olan bağlantısı kesilirdi, köy ziyaretlerine, daha çok da acil hasta ziyaretlerine atla giderdik. Hatırlanacağı gibi o yıllarda kadınların kaymakam olmasına itiraz ediliyor ve “ata binemedikleri için” uygun olmadığı söyleniyordu, o gün onları söyleyenler kadın ocak hekimlerin köylere atla gittiklerini biliyorlardı ama, kaymakamlık, üst düzey yöneticilikti ve ancak erkeklere münasip olabilirdi!!

İlk görev yerim olan Çat’la ilgili anlatacağım son anım, bir bayram sabahı idi, o gece ocakta bir doğumla uğraşmış, sabaha karşı Hacer ebe ile birlikte doğurtmuştuk. Oldukça yorgun ve uykusuz lojmana geldiğimde sabah olmuştu, ne yapsam acaba diye düşünürken kapı çaldı açtım, bir adam, “doktor bey evde mi?” dedi,  ben “ne vardı, benim?” deyince “aman doktor hanım karım ölüyor çocuk doğdu, eşi çıkmadı, çok kanıyor, ben de sana geldim. 2 de at getirdim” dedi. Bütün yorgunluğum geçti, madem 2 at var, ben ebeyi de alıp gideyim dedim, hem yardıma ihtiyacım olabilir hem de ne ebeye ne de kendime tek olarak güvenemiyordum. Bir buçuk saatlik sulu kar altındaki at yolculuğundan sonra Yavi köyüne vardık, hastanın olduğu eve gittik. Ev bir göz oda idi, bu odanın üçte biri parmaklıklarla ayrılmış ve orada keçiler koyunlar vardı, tabii odada ağır, nemli, kokulu bir hava hissediliyordu. Oda deyim yerinde ise ağzına kadar kadınlarla dolu idi, odanın ortasında bir yer yatağı, hasta orada idi ve üzerinde yorgan örtülü idi. Odada adım atacak yer yoktu, kadınlara çıkmasını söyledi isem de dil sorunu nedeni ile de anlaşamıyorduk, biraz zorla da olsa hepsini dışarı çıkardım, odada sadece ebe, ben ve hastanın 2 yakını kaldık. Ben yorganı açtığımda, şok geçirmemek için kendimi zorladım, çünkü rengi bembeyaz olmuş yarı baygın genç bir anne ve altı bir kan gölü, daha da kötüsü, plasentanın kordonuna bağlanmış kocaman çamurlu bir pabuç vardı, gözlerime inanamadım “bu ne” diye bağırır gibi sorduğumda “eş çıkmayıp kanama artınca, eş çabuk düşsün diye adettir, biz de yaptık” dediler. Şimdi düşünüyorum da çaresizlik işte böyle akıl dışı işler yaptırabiliyordu…. Biz ebe hanımla birlikte, yine bütün hekimlik ve ebelik nosyonlarımızı kullanarak, plasentayı “kitaplarda okuduğum”, asla daha önce uygulamadığım “elle halas” yöntemi ile çıkardım. Kanama ve enfeksiyon için gereken önlemleri aldık. Gittiğimizde kadının kan basıncı zaten alınamıyordu, nabzı ise filiformdu, takabileceğimiz serumumuz olmadığı için, yanımıza aldığımız 50 cc lik ampullerdeki serumları yavaş yavaş damardan verdim, kadının yanında saatlerce oturduk ancak kadının akıbetini bilemediğim için o gece o köyde kaldık. Ertesi sabah erkenden kadının olduğu eve geldiğimizde hayretle ortadaki yatağın olmadığını gördüm, odada bulunan sedirde sadece genç, yüzü gülen bir kadın oturuyordu. Ben endişe ve telaşla hasta nerede? dediğimde, sedirin üzerinde pür tebessüm ve de gayet sağlıklı görünen kadını işaret ettiler ve “işte” ediler. İşte sağlık personelinin en büyük ödül alma anıydı o…. Bu, 30 plaket, 80 sertifika, 100 diplomadan daha kıymetli idi, ebe hanımın ve kendimin kadına adeta minnetle sarıldığımızı hatırlıyorum. Hasta yaşayarak bizi ödüllendirmişti.

Çat Sağlık Ocağı hekimliğim 2 yıl sürdü, her anında işe yaradığımı hissettiğim, benim için keyifle, heyecanla, dolu dolu geçen 2 yıl olmuştu. 1966 yılında Varto’da yaşanan depremi çok yakın olduğumuz için, aynı şiddette olmasa da, biz de Çat’ta yaşamıştık. Pek çok binamız yıkılmış, lojmanlarımız çatlamıştı. Deprem nedeni ile o ara bütün devlet büyükleri Çat’a geliyorlardı. Pek yararları olmasa da Çat’ın trafiği oldukça artmıştı. Bu bağlamda, o yıllarda Cumhurbaşkanı olan Cevdet Sunay’ın ziyaret edeceğini öğrendik ve ilçe girişinde kendisini karşılayacaktık. Ben de karşılayan memurlar arasında idim tabii en genç ve tek kadın olarak, rahmetli Sunay kaymakam beyin elini sıktıktan sonra hemen bana doğru geldi ve “siz??” (yani burada ne arıyorsunuz?) der gibi sordu.“Ocak hekimiyim efendim” dedim, bu lafın kendilerine pek fazla anlam ifade etmediğini görünce “Doktorum” dedim. 

Çat’taki iki yıllık çalışmadan sonra yolum her zaman minnet sevgi, saygı ve rahmetle andığım Nusret Fişek hocamla kesişecekti. Daha sonra öğrendiğime göre Nusret Hoca, H.Ü. Toplum Hekimliği Bölümünün başkanı olmuştu ve ilk asistanlarını, Türkiye’nin çeşitli bölgelerinden illerin belirlediği, sahada başarılı hizmet vermiş ocak hekimlerinden seçmeye karar vermişti. İşte bu karar doğrultusunda biz 7 kişi H.Ü. Toplum Hekimliği Bölümünün ilk asistanları olarak Hacettepe’ye ihtisas yapmak üzere davet edildik. Bu gurubun içinde, Sn. Dr. Doğan Benli, Dr. Kazım Toprak, Dr. Hüsamettin Ayar, Dr. Zeki Kaya’yı hatırlamaktayım.

Mezun olurken, “Türkiye’nin ihtiyacı pratisyen hekimdir o nedenle ihtisas yapmayacağım” diyen ben, ne bilirdim ki daha sonra üstelik bir değil “Toplum Hekimliği ve Kadın Hastalıkları ve Doğum” olmak üzere 2 ihtisas yapacaktım. Hacettepe’ye geldiğimiz zaman bize en sahip çıkan hocamız saygı ve rahmetle andığım Sevinç Oral Hocamdı. Bizlere 2. ihtisas hakkı verildiğinde, çocuk ihtisası yapmam için çok ısrar etmiş ama beni Kadın-Doğum yapmaktan vazgeçirememişti.

İhtisaslarımı, Nusret Fişek ve Hüsnü Kişnişçi gibi 2 büyük hocamın bölüm başkanlığındaki ortamda yapmak benim için en büyük şans olmuştur. Her iki hocam da benim yaşamımda en fazla etkilendiğim, önderim olan büyüklerimdi. 

Nusret Hocamın bendeki yeri kuşkusuz biraz daha farklı olmuştur. O nerede ise bizim her şeyimizdi, daha sonra bana sağladığı olanaklarla, kadın sağlığının halk sağlığı bağlantısını gösteren, konu ile ilgili ek ileri eğitim almamı sağlayan ve konumda gerçek anlamda derinleşmemin önünü açan büyüğümdü.

Her iki ihtisasım da bitmişti, 15 gün ara ile önce Nusret Hoca’dan sonra Hüsnü Bey’den Bölümlerinde kalma teklifi aldım. Üniversitede kalmak idealim değildi, ben daha çok halka birebir hizmet vermeye kendimi programlamıştım ama ilki Nusret Hoca’dan gelen akademik kariyerde kalma teklifi de hiç fena bir fikir değildi, teşekkür edip kabul ettim. İki hafta sonra Hüsnü Bey benzer bir teklifte bulununca, dedim “efendim bana Nusret Hoca da bu soruyu sordu ve ben kendilerine “Evet” dedim”. Nusret Hoca’ya herkes saygı duyardı, Hüsnü Bey, “Öyle mi, Nusret Bey hepimizin hocası, şimdi ayıp olur sen o kadroda kal yine, hep birlikte çalışırız”. Dedi. Ben böylece Toplum Hekimliğinin kadrosunda yoluma devam ettim ama, Hüsnü Beyin döneminde H.Ü. Kadın-Doğum Bölümü ile işbirliğim hep sürdü, bütün meslek hayatımda da spesifik olarak Kadın Sağlığı ile ilgilendim.

Uzmanlıklarımı aldıktan sonra, daha önce 2 yıl ocak hekimliği de yapmış olduğum, Etimesgut Bölgesinde Grup Başkanımız Doğan Bey’e yardımcı olmaya çalıştım. Tam bu dönemde Nusret Hoca beni çağırdı ve “senin İngilizcen nasıl, bir burs buldum bununla seni İngiltere’ye sosyal obstetride eğitime yollamak istiyorum dedi”. Dilimin olmadığını öğrenince de “hemen öğrenebilir misin?” dedi. Dedim “hocam o dil nasıldır bilmem ama öğrenemem”. “Peki gider öğrenir misin” deyince, nasıl yaptım bilmem ama “olur” dedim ve……….. 

Cahil cesurdur hesabı hiçbir kelime İngilizce bilmeden, çünkü Erenköy Kız Lisesi mezunu idim ve Fransızca öğrenmiştim, valizimi elime aldım ve İngiltere yollarına düştüm. Folkeston-Kent’te yine Hocanın önerdiği bir dil okuluna gittim. Okul sabahtan akşama kadardı sınıftan 12 kişi idik ve sınıfın en büyükleri bendim, diğer öğrenciler Avrupa’nın çeşitli ülkelerinden biraz da keyif için 2. hatta 3. dili öğrenmeye gelen adolesan kız ve erkeklerdi. Bu benim pek de zoruma gitmedi çünkü benim hedefim onlardan büyüktü! Dili öğrenecek, British Council’dan imtihanı geçecektim ve bursum ancak o zaman başlayabilecekti. Stres duyuyordum ama karşımda başka bir seçenek yoktu. Bu hiç bilmediğim dili ya öğrenecek ya da öğrenecektim, imtihanı ya geçecek ya da geçecektim!! Böyle olunca, işi çok ciddiye aldım. Zaten Mrs. Gilchrist diye yalnız yaşayan, köpeği olmayan, 50 yaşlarında bir İngiliz hanımın yanında yaşıyordum ve ilk 1 ay kadınla tek bir kelime bile konuşamamış, zaten giderek de ses tonumu unutmaya başlamıştım!! Ama günde en az 12 saat masada oturarak dil çalışıyor,  5-6 saat uyku dışında ya hiç anlamadan radyo dinliyor, ya da televizyon izliyordum!! Ev sahibim, TV seyrederken bazen gülüyordu ama ben neye gülündüğünü hiç bilemediğim için gayet ciddi ve sessiz dinlemeye devam ediyordum. Bir ay sonra yavaş yavaş kahvaltı masasında “good morning, this is a table, this is salt, that is cheese vs.” demeye başladım. Mrs. Gilchrist bana çok yardımcı oluyordu. Gittiğim kurs oldukça pahalı idi ve bütün parayı, ihtisaslarım sırasında arttırdığım kendi paramdan ödemiştim. Birinci kurs 3 ayda bitti, 1,5 ay olan 2. yaz kursunu da aldım, artık bayağı kendimi ifade edebiliyordum, okuduğumu daha da iyi anlıyordum. İngiltere’ye vardığımda ve Folkeston’a gidişimde bana en yardımcı olan sevgili Bike’nin yardımını ve arkadaşlığını unutmam mümkün değil. Bike de bizim bölümden beslenme uzmanı idi ve London School of Hhygiene de PhD yapıyordu, arada telefonlaşıyorduk, bazen de ben ona gidiyordum. Dil okuluna başladıktan 1 ay sonra idi, Londra’ya Bike’ye gitmek için ilk tren bileti almamı unutmam mümkün değil, gişedeki adama “I would like to have a return ticket for London” diyeceğim bunu elimdeki kağıda yazmış durumdayım ama adama kağıda bakmadan söylemek istiyorum, tam “ezberledim artık söyleyebilirim” diyorum ve gişeye doğru gidiyorum, kelimenin biri aklıma gelmiyor ve tekrar geri gidip kağıda bakıyorum…Tekrar…Tekrar…Nihayet başarıp biletimi aldım…. 

2 dil kursu da bitti, Bike’ye dedim ki  ritish Council’a sor bakalım ben imtihanı kazanamaz isem ne olacak? Yanıt gayet açık ve kısa idi, “dönüp memleketine gidecek”. İşte o zaman çok stres duydum ve Hocaya mektup yazdım, “ben imtihana gireceğim ya  geçemez  isem???” Her mektuba anında yanıt vermek gibi Hocamızın çok güzel bir huyu vardı, hemen yanıtladı “eğer geçemez isen üzülme, hayatta başarısız olunabileceğini de öğrenmek lazım, eğer paran varsa bir kurs daha al, ben sana Üniversiteden izin alırım”. Bu yanıt beni biraz rahatlattı, yani başaramazsam Hoca çok da yadırgamayacaktı ama benim artık hiç param yoktu! 12 Eylül 1972, ben Londra’ da yağmurlu ve şemsiyeyi uçuran bir rüzgarın olduğu günde dar bela British Council’ı buldum, beni karşıladılar ve önce yazılı sonra sözlü imtihana aldılar. Belli ki başarılı olmuştum. Beni sözlü imtihan eden hoca “tell me the truth, how much English did you know when you came to England?” dedi ben de “none” deyince, “I don’t believe in you” dedi ben de gayet sakin “it is up to you” dedim. Adam baktı ve “Congratulations” “bursun yarın başlayacak” dedi ve benim gerçekten de bursum ertesi gün başladı. British Council beni 2 ay süren, sırf doktorlar için düzenlenen Londra’daki bir dil kursuna kendileri paramı ödeyerek yolladı ve o arada bana hem kadın-doğum hem de toplum hekimliğini bir arada yapabileceğim bir üniversite aramaya başladılar. 

Bundan sonra “Southampton Üniversitesinde 2 yıl sürecek çalışmalarım başladı. Çok programlı olarak, hem community medicine hem de obgyn departmanlarında çalışıyordum. Benim ne bilip bilmediğimi  1 ay gözledikten sonra, kıdemli uzman muamelesi yaptılar, hatta British Medical Associaton’a bile kaydettirdiler, bunun anlamı müstakil muayenehane bile açma yetkim oluyor, İngiliz hekimlerin bütün haklarına sahip oluyordum.

İngiltere’ye ilk gidişte 2,5 yılım geçti. Zoru başarmıştım, dili usulüne uygun öğrenmiş ve o dili kullanarak bir üniversite hastanesinde hekimlik yapmış, kendimi kabul ettirmiştim, daha da önemlisi kendi ülkemin eğitiminin çok yeterli olduğunu, bu “gelişmiş” ülkeden hiç de aşağı kalmadığını görmüş ve göstermiştim. İngiltere’deki yıllarım, çok yorulsam da güzel yıllardı.

Bu süre içindeki en güzel anım, gideli tam 1 yıl olmuştu ki Nusret Hocadan bir telefon geldi, Londra’da imiş, ertesi gün gelip beni görmek istiyordu, çok heyecanlandım, ertesi sabah tren istasyonunda karşıladım, oradaki hocam Prof. John Dennis, kendisini ağırlamak istediği için ona gidiyorduk taksiye bindik, hocanın ilk sorusu “dilin nasıl? oldu “vallahi, okuduğumu ve konuşulanları anlamamda bir sorun yok, ama hala akıcı konuşamıyorum hocam” deyince “üzme canını, zaten senin Türkçen de akıcı değildir!” dedi. Bugün bile hala düşünürüm, bu bir teselli miydi?, iltifat mıydı?, neydi, ama ben bu cümle ile rahatlamıştım.

Southampton Üniversitesindeki bursumu o zamanki Dekanın isteği ile 6 ay uzattılar ve Dekandan orada kadrolu olarak kalmam konusunda teklif aldım ama bana göre esas benim ülkemin bana ihtiyacı vardı ve artık ben oralarda daha uzun kalmamalı idim. Bugün de doğru düşünmüş olduğuma inanıyorum.

Daha sonra, İngiltere’ye Dünya Sağlık Örgütü’nden (DSÖ)  burs alarak 1 yılı, London School of Hygiene’de epidemiyoloji, istatistik ve demografi kursuna katılmam, 6 ay da yine Southampton Üniversitesindeki çalışmalarım oldu. Yani yaşamımın toplam 4 yılı İngiltere’de geçti. Ülke olarak egoist, diğer ülkeleri sömürmüş ama kendi halkını düşünerek hareket etmiş, gerçek anlamda gelişmiş, bütün sistemlerini oturtmuş, sosyal devlete sahip bir ülke. Keşke Osmanlı İmparatorluğu da birincil olarak gerçek halkını düşünse idi belki de toprakları kaybederdik ama sıfırlamazdık diye düşünmüşümdür ara ara.

İngiltere dönüşü, ömrümde başka bir sayfa açıldı ve bölümün, Etimesgut’tan sonra “Çubuk Eğitim ve Araştırma Bölgesi”ni açıyor olduğunu öğrendim. Hoca dedi ki “bak kızım, bölümde odan hazır, istersen Doğan Beyle Etimesgut’ta çalışabilirsin,  ama biz senin Çubuk Hastanesine başhekim olmanı ve oranın kadın doğumunu yürütmeni istiyoruz, tamamen serbestsin, kendin seçimini yap”. Hiç düşünmedim ve “hocam ben masada oturamam, Doğan Beyin zaten ekibi var ben en iyisi bu Çubuk neresi bilmiyorum ama oraya gideyim dedim” İşte o gidiş…..15 yıl sürecekti…. Sabah akşam aynı şevk ve heyecanla gidilip gelinen 40 kilometre… Nevzat Bey’in bilinçli grup başkanlığının desteği, Yusuf Öztürk’ ün bitmez tükenmez iyi niyet, sabır ve gayreti ile sıfırdan başlanıp, olağanüstü geliştirilen bir sağlık eğitim araştırma bölgesi…… İlk sıralar hastane uzmanları ve ocak hekimleri bizim bölümün kadrosundandı ve o dönemdeki bütün ekibi sevgi ve minnetle anıyorum. O dönemde arkamızda Hocamızın desteği ve içeride de öylesine güzel bir ekip olmasa idi o Çubuk o kadar güzel gelişemez, yerleşemez, Türkiye’ye binlerce ebe-hemşire, hekim yetiştiremezdi…..

Bölgeden çok değerli hekimler öğrenci olarak  ya da meslek yaşamlarının ilk yıllarını burada çalışarak geçtiler…Şimdi bakıyorum da kimi rektör, kimi dekan, ya da ülkeye hizmet eden konumlarda gerçek halk sağlığı bakış açısına sahip hekimler. Çubuk işte bu ekibin sayesinde, sadece Çubuk halkına değil bütün Türkiye’ye, hatta uluslararası hizmet verdi, hatta buradan yetişenler sayesinde hizmet vermeye de devam ediyor. Uluslararası hizmet verme konusunu biraz açmalıyım; Aile planlaması (AP)  konusu Türkiye’de önemli idi ve ciddi boyutlarda karşılanamayan hizmet açığı vardı, burada da en büyük sorun, AP uygulamalarını hekimin yapması bekleniyordu ancak kırsal alanda hekim değil daha çok ebe-hemşireler vardı. Onların da uygulama yetkileri yoktu. Diğer taraftan isteyerek düşükler sosyal endikasyonla yasa dışı olduğu halde yılda 300 bin düşük oluyordu. Bütün bunlara halk sağlığı, kadın sağlığı yönünden çözüm getirilmesi lazımdı, 1978’de Nusret Hocamızın öncülüğünde merkezi Çubuk olmak üzere Aile Planlamasında, DSÖ -  işbirliği merkezini kurduk ve benim yönetimimde ilk çok merkezli araştırmaları başlattık. Bu kapsamda yürüttüğümüz ve yaklaşık 5 yılımızı alan araştırma başlıkları: Ebe-Hemşireler hekim kadar başarılı Rahim İçi Araç uygulayabilirler mi, hangi yöntemle eğitilmelidirler. Hekimlere AP eğitim yöntemi geliştirilmesi, hekimler “menstruel regülasyon-MR” yöntemi ile başarılı olarak gebeliği sonlandırabilirler mi? İsteyerek düşükler Türkiye’de yasallaşmalı mı? gibi soruların bilimsel yanıtları, DSÖ- İşbirliği Merkezinin yürüttüğü bir dizi araştırma ile arandı ve yanıtları verildi. Bu araştırmalar kapsamında: Ebe-hemşirelere RİA eğitimi için yöntem geliştirildi, hekimler kadar başarılı uygulayabildikleri 1 yıllık saha çalışması ile gösterildi, eğitimli ebe-hemşirelerin, kendi çalışma yörelerinde başarılı uygulama yapabildikleri 201 ebe-hemşirenin 2 yıl sahada uygulamaları izlenerek demonstre edildi, 35 pratisyen hekime, Manuel Karman Vakum Aspirasyon yöntemi öğretildi ve başarılı olarak uygulayabildikleri demonstre edildi, ayrıca “yasadışı isteyerek yapılan düşüklerin sağlık sistemine daha fazla yük getirdiği, çok ülkeli bir çalışmada kanıtlandı, bu çalışmalar bir ekibin emeği ile gerçekleşti, hemen aklıma gelen sevgili arkadaşlarım (ya da öğrencilerim desem daha iyi), bugün her biri çok önemli görevlerde olan,  Ayşen Bulut, Pınar Senlet, Adviye Temiz, Güldalı Aybaş, Fatma Öz…... Bütün bu çalışmalar DSÖ-Cenvre merkezi HRP bölümü işbirliği ile yapıldı, tabii hepimiz için en güzel ve onur verici tarafı bütün bu çalışma sonuçları, o zamanki sağduyu sahibi olan Sağlık Bakanlığı yetkililerince de çok yerinde desteklenip savunulduğu için, 24 Mayıs 1983’te kabul edilen 2827 sayılı Nüfus Planlaması Kanununun içinde bizim yaptığımız bilimsel – hizmet araştırmalarının sonuçları kullanılarak yer alması idi.  Yasanın görüşüleceği gün o zamanki Sağlık Bakanı Sn Kaya Kılıçturgay beni de davet etmişti. O heyecanı ben de yaşayanlardanım. Bakan ve Müsteşar önümüzdeki sırada oturuyorlardı, biz rahmetli Ziya Durmuş, sevgili Güler Bezirci ablamız, sevgili Cihangir Özcan ve ben onların arkasında teknik destek ekibi olarak TBMM’de yerlerimizi almıştık. Bir ara o kadar yasa aleyhinde konuşuldu ki, bütün bu konuşmalara, sorulara Sn Bakan bizlerin de teknik desteği ile öyle güzel yanıtlar verdi ki… Yine de Sn. Bakan, “ne yapalım biz elimizden geleni yaptık ama belli ki geçemeyecek”  dedi, herkes verilen arada çay içti, bizim ekibin nerede ise yerimizden bile kıpırdayacak halimiz yoktu! Çay arası bitti, herkes salona döndü, Başkan “yasanın maddelerine geçilmesini kabul edenler???” dedi. Meğer usul böyle imiş, bu soruya evet diyenlerin sayısı fazla ise o yasa kabul edilmiş olur ve maddelere geçilirmiş…. 2827 sayılı yasada da böyle oldu ve o gün yasa kabul edildi. Bu yasanın hazırlanması ve kabul süreci, benim meslek hayatımda gerçek katkımın olduğu, emek veren guruba doğrudan destek verdiğim, kadın için son derece gerekli, sağlığına olumlu katkı yapacak devrim niteliğinde bir olaydı. Hatırladıkça hep büyük bir mutluluk duyarım ömrümü verdiğim kadın sağlığına bu kadar somut bir katkıda bulunduğum için. Nitekim yasada yer alan, isteyerek düşüklerin, istek üzerine sonlandırılabilmesi, eğitimli ebe-hemşirelerin rahim içi araç uygulayabilmeleri, eğitimli pratisyen hekimlerin MR yöntemi ile gebeliği sonlandırabilmeleri maddeleri bizim 5 yıllık emeğimiz ve DSÖ ile birlikte yaptığımız yasalar olmasa idi herhalde bu yasa böyle çıkmazdı, hatta hiç çıkar mıydı? bilemiyorum.

Ben bir kadın hekim olarak eğer meslek yaşamımın geri kalan kısmını da anlatacak olursam muhtemelen bu kongre kitabında başka bir şey yazacak yer kalmaz. Onun için ben ayrıntılı yazmayı burada bitirmek istiyorum, eğer başka bir kongre kitabında kendimle ilgili II. Bölüm diye bir şey yazarsam içine koyacağım başlıklar şunlar olacaktır:

• Çubuk’ta geçen keyifli 15 yıl…..Politik amaçla bir Bakanın bu hizmet ve eğitim araştırma modelini yıkışı, etkili faktörler,

• Nusret Hocalı Toplum Hekimliği yıllarım,

• Nusret Hocadan sonraki Halk Sağlığı Anabilim Dalı,

• Üniversite gibi bilimselliğin yegane ölçüt olması gereken bir yerde bile kayırmanın temel alınarak kadro verilmesi ve bunun gereğinin hangi mekanizma ile yapıldığını geç de olsa öğrenmem, 

• Sağlık Bakanlığı’nda çok güzel, nitelikli bir ekiple 5 yıl süren AÇSAP Genel Müdürlüğü, 7 ayrı Bakanla nasıl çalışılabildiği ve hatta sizi engellemeye çalışan üst makamlara rağmen nasıl başarılı olunabildiğinin yolları,

• ICPD’den sonra Türkiye’nin ilk Kadın Sağlığı Stratejik Planının çok sektörlü ve çok disiplinli olarak hazırlanışı,

• Türkiye’deki AP programlarının içine Implant ve enjektable kontraseptiflerin dahil edilebilmesi için ilk araştırmaları bizzat yaptırışım,

• Dünya Sağlık Örgütünün Policy Coordinating Committee’sine hiç talebim olmadığı halde başkan seçilişim,

• DSÖ-Avrupa Bölgesi, Daimi Komitesinde 3 yıl üyelik, 1 yıl başkan yardımcılığı, 1 yıl başkanlık, 1 yıl Bölge Genel Kuruluna İcra Başkanı olmam ve bir Türkün böylesine önemli yerlere arkasında hiçbir devlet desteği olmadan seçilmesine karşın, o dönemdeki Sağlık Bakanlığı’nın üst ve alt düzeyinin, benim  o pozisyonda olmamam için verdikleri başarısız savaş ve bu kişilerin de kendilerini “milliyetçi” olarak nitelendirmelerinin gülünçlüğü…..

• HÜKSAM’ı neden kurdum, neler yaptık…gibi yazacağım zaman daha ekleyeceğim pek çok başlık yer alacaktır…….

Bitirirken şunu söyleyebilirim, iyi ki Atatürk vardı ve bizler Cumhuriyet Türkiye’sinde doğduk. Hem mesleğimizin gereğini yaptık hem de aydın birer Türk kadını olarak, topluma örnek olduk, ülkeye yararlı, kendine güvenen çağdaş insanlar yetiştirdik, fırsatları eşit kullandığında kadınların neleri başarabileceğini kanıtladık. 

Kadınlar olarak daha da fazlasını yapabilmenin yolu ise Türkiye’de kadın ve erkeği tek insan cinsi, farklı 2 cinsiyet olarak algılayıp, her iki cinsiyete de bütün haklarını sadece kağıt üzerinde değil uygulamalarda da kullanmalarını gerçek anlamda da sağlamaktır.

Türkiye’de yapılmaması gereken ise ne yazık ki son yıllarda sık rastladığımız, kadının ya da kadın konularının politik amaçla kullanılması ve bu yolla kadın konularına zarar verilmesidir. 

Bu tür olaylarda da ülke karşılarında biz tıbbiyeye heves etmiş kadınları bulacaktır.

Bu bölümü okuyanların II. Bölümü merak etmesi dileği ile

Sevgilerimi sunuyorum…

Ayşe Akın

