Sevgili Kadınlar,

Uçan Süpürge Kadın İletişim ve Araştırma Derneği olarak 2010 yılından beri 54 ilde yürütmekte olduğumuz “Çocuk Gelinler” projesinin son ve en önemli durağı olan Ankara’daki çalışmalarımızı başlatmış bulunmaktayız. 

Sabancı Vakfı’nın desteğiyle gerçekleştirdiğimiz Çocuk Gelinler projesinin Ankara etabında, proje faaliyetlerimizi başkentin merkezinde yapmak yerine, tüm ilçelere yaygınlaştırmayı tercih ettik. Toplumsal bir sorun olan erken ve/veya zorla evlilikleri farklı yaşantılar ve farklı beklentilere sahip kadın-erkek herkesle konuşmak, bu soruna yerelden başlayarak çözüm aramak istedik. 

Bu niyetle, 20-30 Haziran tarihleri arasında Ankara’nın 24 ilçesine Çocuk Gelinler projemizi taşıyacağız.  
Keçiören,
28 Haziran 2011, 14.00 – Tepebaşı Güçsüzler Yurdu Necip Fazıl Salonu
Çankaya,
29 Haziran 2011, 11.00 – Yılmaz Güney Sahnesi 
Altındağ 
30 Haziran 2011, 14.00 – Yunus Emre Kültür Merkezi
Bu proje kapsamında yapacağımız etkinlikler : 

Film gösterimi: 

Projemizi yürüttüğümüz bütün illerde gösterdiğimiz, kendi yapımımız olan, erken evlilikler temalı iki kısa filmin gösterimine, başta kadınlar ve kız çocuklar olmak üzere tüm ilçe halkı davetli. 

Söyleşi: 

Filmin ardından salonda bulunan misafirlerimizle; erken evliliklerin sebepleri, zararları, toplumsal işbirliğiyle bu sorunun nasıl çözülebileceği, kurumlardan beklentilerimiz gibi konularda interaktif bir söyleşi düzenleyeceğiz. 

Anket çalışması: 

Film gösterimi ve söyleşiye katılan kadınlara bir anket uygulayacağız. Bu anket çalışması 54 ilde yapılıyor. 

İmza kampanyası: 

“Çocuk Gelinler Olmasın” başlıklı imza kampanyamızı ilçenizde de sürdüreceğiz. Topladığımız binlerce imza erken/zorla evliliklere dair yasal düzenlemelerin yapılması talebiyle Meclis’e iletilecek.

(Ayrıca internetten de imza verebilirsiniz: www.imza.la/cocuk-gelinler)

Çocuk Gelinler projemizin Ankara ilçeleri faaliyetlerinde sizi de aramızda görmek isteriz, ayrıca bu toplantıya sizin davetinizle gelecek kadın arkadaşlarımızı da görmekten mutluluk duyar, desteğiniz için şimdiden teşekkür ederiz. 

Görüşmek üzere, dayanışmayla… 
Selen Doğan 

Uçan Süpürge Kadın İletişim ve Araştırma Derneği

Çocuk Gelinler Projesi Koordinatörü  
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